
Современные формы вовлечения родителей в организацию образовательной деятельности в ДОО.

Согласно ст. 44 Федерального закона от 29.12.2012 года № 273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»:  «Родители (законные представители) являются не только полноправными, но и равно ответственными участниками образовательных отношений».
С целью вовлечения родителей  в образовательную деятельность  ДОО мы используем следующие формы работы: создание и реализация образовательных проектов; организация досуговой деятельности; работа в творческих мастерских; участие в социально значимых акциях.
Метод проектов является особенно актуальным. Родители в  процессе реализации проекта, становятся непосредственными участниками образовательной деятельности, обогащают свой педагогический опыт, испытывают чувство сопричастности к достижениям ребенка. 
В нашей группе реализованы следующие образовательные проекты:
«Мир не без добрых людей», «Страницы семейного альбома», «Наша большая семья», «Будь здоров!». Реализация данных проектов  способствовала развитию у всех участников образовательных отношений инициативности, умения планировать свою деятельность и общаться друг с другом, укреплению отношений между детьми, родителями и педагогами.
Вовлечению родителей в образовательный процесс в ДОО способствует и организация  досуговой деятельности.  
Самыми любимыми родителями совместными мероприятиями являются развлечения и утренники. Родители принимают участие в украшении зала, помогают в изготовлении атрибутов, декораций и костюмов для детей, исполняют роли, участвуют в конкурсах.
Традиционными в ДОО стали спортивные развлечения к Дню Защитника Отечества, Дню матери, где родители  и  дети в играх и конкурсах демонстрируют смелость, ловкость, быстроту, находчивость и выдержку.
Родители нашей группы с удовольствием участвуют в выставках совместного творчества, которые дают возможность  объединиться в стремлении к победе, способствуют укрепления взаимопонимания. Родители вместе с педагогами сопровождают детей в конкурсах различного уровня, помогают оформлять портфолио воспитанников.
Одной из эффективных форм активного вовлечения родителей в образовательную деятельность является организация творческих мастерских. Так, была организована работа в творческих мастерских: «Мастерская Деда Мороза», «Волшебные снежинки», «Голубь мира».
Основная цель работы творческих мастерских – укрепление детско-родительских отношений через организацию совместной творческой деятельности. Работы детей и родителей мы используем для украшения группы, в социально значимых акциях.
Социально значимые акции – это одна из интерактивных форм работы с родителями, которые направлены на сотрудничество с семьей в решении проблем обучения детей, повышения роли и ответственности родителей в создании условий для развития ребенка.  Воспитанники и родители нашей группы приняли участие в таких социально значимых акциях как: «Мы – за здоровый образ жизни», «Чистый дворик», «Свеча Памяти», «Бессмертный полк», «Голубь мира». В ходе организации акций  родители являются активными участниками воспитания у дошкольников патриотических чувства, связанных с пониманием ценности памяти о Великой Отечественной войне; ценностного отношения к семье, здоровью.
Использование представленных форм работы даёт результаты: сотрудничество с семьями воспитанников наполнилось новым содержанием, в котором родители стали полноправными участниками образовательной деятельности в ДОО.
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