Театрализованная деятельность, как одно из условий развития творчества детей младшего дошкольного возраста.
        Доказано, что каждый ребенок с самого рождения имеет огромный потенциал, который при хороших условиях эффективно развивается и дает толчок для достижения значительных высот своего развития в будущем. 
      Среди дошкольников одинакового возраста всегда выделяются дети, которые  легче своих сверстников схватывают все на занятиях. Они  моментально реагируют на  все неожиданное, новое; задают много вопросов, хорошо запоминают прочитанное или  услышанное; решают сложные для возраста  задачи, которые требуют умственного усилия, оригинально мыслят и порой  предлагают неожиданные ответы и решения. Всё вышеперечисленное является характерными чертами творческих  детей.

Творческие  способности можно развивать по-разному. В живописи, музыке, театре. Каждый вид творчества по-своему актуален. Хотелось более подробно изучить творческие способности в театральной деятельности.
 С самых ранних лет ребенок стремится к творчеству. Театрализованная деятельность – это распространенный вид детского творчества. Она близка и понятна ребенку, потому что в основе ее лежит игра. А  игра, как известно, один из ведущих видов деятельности дошкольников. Игра реализует все основные потребности ребенка. Театрализованная игра – одно из ярких эмоциональных средств, формирующих личность. Участие в театрализованных играх доставляет детям радость, вызывает активный интерес, раскрепощает, увлекает их,  помогает ре​бенку преодолеть робость, неуверенность в​ себе, застенчивость. 
Работая на протяжении нескольких лет с детьми младшего дошкольного возраста, можно с легкостью утверждать, что каждый ребенок талантлив изначально. И театрализованная деятельность дает возможность выявить и развить в ребенке то, что заложено в нем от рождения.                                                          С первыми театрализованными действиями малыши знакомятся относительно рано: в ходе разнообразных песенок,  потешек,  игр-забав, хороводов, прибауток, сказок. Можно заметить,  как меняется лицо малышей, когда читая  вслух, мы интонационно выделяем характер каждого героя произведения,  будь он злой или добрый. Малыши смеются, когда смеются персонажи, грустят, огорчаются вместе с ними. Дети с удовольствием повторяют потешку и выполняют движения, сопровождая жестами и мимикой. Часто обращаемся  к потешкам, пестушкам, шуткам, стихотворениям, в том числе и таким, которые побуждают ребенка к первым  диалогам.   («Был сапожник? - Был. - Шил сапожки? - Шил»).                                            В работе с детьми используются диалогические стихи, которые очень нравятся малышам. Как правило, речь детей младшего дошкольного возраста еще бедна, а сами ребята недостаточно инициативны. Разучивание небольших диалогов  позволяет сделать речь  яркой, интонационно выразительно. Диалогические стихи становятся помощниками для раскрепощения наших  малышей, появляется самостоятельность, инициативность. С малышами разучиваем  небольшие стихотворения, например. 

     - Где ты, серый зайка был? Где морковку раздобыл?

- За рекой, на рынке. У богатой свинки.

- Мишка, мишка! Что с тобой? Почему ты спишь зимой?

- Потому что снег и лёд – Не малина и не мёд!                                                                           Формируя интерес к играм-драматизациям, необходимо как можно больше читать и рассказывать детям сказки и другие литературные произведения.                                                                                                                             Постепенно игровые упражнения переходят в игру, в которой дети учатся общаться между собой, имитировать характерные особенности и голосовые интонации персонажей игры. Дети охотно изображают различных животных, с удовольствием превращаются в котят, щенят, медвежат. Начинают, подражая взрослым, сами обыгрывать некоторые части небольших  произведений. 

 «Жадный пёс дрова принёс, Воды наносил, тесто замесил,
Пирогов напёк, спрятал в уголок, И съел сам – гам, гам, гам!»

    Здесь, особое внимание уделяется  желанию ребенка участвовать в игре-инсценировке, его эмоциональному состоянию.                                                                                                                                                                                
 Играя вместе с взрослыми, дети улучшают навыки общения, полученные ранее, а также приобретают новые. Помимо этого обогащается и словарный запас ребенка, совершенствуется звуковая культура речи, память, формируется особое  отношение к окружающему миру. Чем чаще дети участвуют в театрализованной деятельности, тем свободней, эмоциональней, уверенней и активней они выступают. 
 С театрализованными представлениями дети знакомятся при просмотре спектаклей кукольного театра. Сначала они с большим интересом смотрят постановки, представленные нами - взрослыми. Для показа стараемся брать хорошо знакомые детские произведения: такие как "Колобок", "Репка", "Теремок". Любимые детьми сказки показываются в разных вариантах театра: настольный, театр на  фланелеграфе, пальчиковый, би-ба-бо.  После неоднократного показа, бесед детям  предлагается совместный показ сказок, на что они, как правило, откликаются с большим интересом и желанием. Они учатся передвигать фигурки, управлять куклами, произносить монологи, вступать в диалог между персонажами. Никогда мы требуем буквального воспроизведения. При необходимости  лишь непринужденно поправляем ребенка, не задерживаясь на этом моменте, и продолжаем игру.    В дальнейшем, когда текст дети запомнят хорошо, можно поощрять уже его точность изложения.                                                                                          Поскольку положительные качества поощряются, а отрицательные осуждаются, то дети в большинстве случаев хотят подрожать добрым, честным персонажам. А одобрение взрослым достойных поступков создаёт у них удовлетворение, которое служит стимулом к дальнейшему контролю за своим поведением.                                                                                                                                                                                                          
Позже дети являются зрителями спектакля, который показывают старшие дошкольники и  артисты профессионалы.  
  Задачи нашей работы не настроены на воспитание артистов, но кем бы, ни были в будущем наши воспитанники, они будут творчески относиться к своей работе. Каждый человек стремится быть счастливым, и чтобы удовлетворить это стремление ребенка, нужно просто приобщить его к творчеству. Чем интереснее будут детские переживания, тем больше они войдут в память и повлияют на  творческий потенциал взрослого человека.
