              Песочная терапия ,  как один из способов  развития ребенка.  

      «Самая лучшая игрушка для детей – куча песка!»- писал  К.Д. Ушинский.      С ним нельзя не согласиться.  Свойства песка имеют какую-то загадочность  и могут завораживать человека. Песок забирает себе негативную энергию,  поэтому он притягателен для людей любого возраста, а дети просто погружаются в сказочный, завораживающий песочный мир.  Малыши часами могут увлечённо и совершенно спокойно ковыряться пальчиками, игрушками и лопатками в песке.                                                                                                                                           Песочная терапия для детей дошкольного возраста разработанная психологами – это направление арт- терапии, которая очень хорошо решает множество проблем в развитии детей. Игры с песком, как мокрым, так и  сухим – успокаивают, раскрепощают детей. Они  развивают мелкую моторику, улучшают координацию движений. Благодаря этому идёт развитие речи, мышления, внимания, наблюдательности, воображения, памяти. Игры с песком положительно влияют на развитие воображения и творческих способностей детей. Цель терапии – развить в ребёнке принятие собственного «я», научить доверять и любить себя.  Детская песочная терапия – это игра, творческий процесс, а не техника создания картины. Поэтому ошибок здесь быть не может, а значит, самое главное,  не будет поводов для расстройства.  Большую пользу песочная терапия принесет дошкольникам, которые не проявляют своих чувств, не могут объяснить свои мысли и эмоции.  У некоторых имеются следующие проблемы: неврозы; повышенная тревожность; недуги психосоматического характера; чрезмерная агрессивность; стрессы, которые спровоцированы социальными или семейными конфликтами; логопедические нарушения, развивающиеся на фоне нервного напряжения.
От терапии можно получить  больше пользы, если ребенок будет играть с взрослым в одну из разработанных психологами игр.                                        Например, интересная игра с песком - закапывать в него различные "сокровища", а потом их искать и откапывать. Чтобы сделать такую игру более развивающей, закапайте в песок буквы или цифры. Ребенок найдёт и назовёт их. Игра  «Я рисую»- с помощью пальчиков или палочки ребенок  рисует в песке цифры, буквы, геометрические фигуры. Если умения позволяют, можно создавать целые картины.                                                                                           Игра «Отпечатки» для детей очень проста: ребенок оставляет на песке собственные следы или схематично рисует следы лап животных.
 Игра «Создай свой город». Сколько всего можно вылепить из влажного песка:  домики,  дворцы, города, скульптуры. Сложность песочной конструкции возрастает с мастерством юного архитектора. 

Говоря об играх с песком, в первую очередь, вспоминаешь о лепке куличиков. Маленьким детям одинаково нравится, как лепить куличи, так и ломать их. Все любят печь из песка "пирожки". Украсить "песочную выпечку" можно цветами, ягодами и мелкими камушками. Для игр с песком вместо покупных формочек можно использовать пластиковые стаканчики, контейнеры из-под яиц и другой бросовый материал. 
Как мальчики, так и девочки любят играть с машинками в песочнице. Делать дороги, туннели, пересыпать песок ковшом игрушечного экскаватора. Для игр с песком можно использовать и природный материал. 
Играя в песочнице  с другими детьми, ребенок приобретает навык общения, социализируется. Учится ориентироваться в конфликтных ситуациях, которые регулярно возникают на детских площадках. Вырабатывается навык договариваться, уступать, делиться или наоборот отстаивать свои права.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Вот сколько полезных свойств у песка! И что самое приятное — родителям не нужно тратить много усилий, чтобы дети получили столько пользы. Всего-то выйти на улицу и дойти до детской площадки. Все! А, если вы хотите восстановить и свое душевное равновесие — вооружайтесь совочками и творите вместе с вашими малышами. 
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