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В дошкольных образовательных учреждениях Старооскольского городского округа стартовал проект «Шахматы», ключевой целью которого является популяризация игры в шахматы среди воспитанников ДОУ.  Почему детей нужно обучать игре в шахматы и что дают детям шахматы? Какова польза шахмат для детей?
Сами собой напрашиваются вопросы: 
1.Почему детей надо обучать игре в шахматы?
2. Что даёт детям умение играть в шахматы?
Сегодня мы поговорим о том, шахматы, с первых дней знакомства с ними играющего логически мыслить и рассуждать.
    Во время занятий преподаватель рассказывает детям правила игры в шахматы, дети усваивают их. А во время практической игры каждому из них приходится принимать свое собственное решение, руководствуясь правилами игры, а именно: какой ход нужно сделать в создавшейся позиции? Во время поиска необходимого хода, руководствуясь правилами игры, ребенок находит два и даже три возможных хода. Затем он начинает логически рассуждать и сопоставлять: какой из этих ходов является лучшим?  Не сразу ребенку удается сделать правильный логический выбор, но он стремится к этому и это уже здорово, что ребенок самостоятельно анализирует, думает, рассуждает и старается выбрать лучший ход! Определив, какой же ход, по его мнению, является лучшим, ребенок принимает решение и делает его. Ребенок учится принимать самостоятельные решения. Он учится самостоятельно принимать свое собственное решение, а это очень важно.
    В ребенке также вырабатывается уверенность в собственном суждении, в умении правильно оценивать ход своих мыслей. И при этом шахматы учат ребенка не только логически мыслить, но и делать выводы.
    Планомерные, регулярные занятия шахматами и практическая игра способствуют все более широкому развитию этих качеств у ребенка. И, что особо нужно отметить, ребенок с каждым занятием начинает понимать, что он что-то может делать самостоятельно. И чем дальше, тем увереннее. И вот так в каждом ребенке постепенно утверждается самостоятельность, он раскрывается и зреет как личность. Во многих семьях считают, и правильно, что занятия шахматами помогают детям, оживить воображение, упорядочить мысли. 
    Если  реально ребенок увлечен шахматами, действительно стремится повысить свое мастерство и достичь высоких результатов, то единственной задачей родителей является поддержка его в этом устремлении. 
    О влиянии шахмат на развитие логического и аналитического мышления у детей, а также о том, как шахматы формируют детский характер, как шахматы приучают детей к порядочности, благодаря соблюдению правила: тронул фигуру – ходи, известно много примеров из истории шахмат в мире. Дети иногда плачут на глазах у многих, но делают ход той фигурой, которую они тронули. Это правило учит  порядочности, оно же учит детей и другим более важным в их жизни поступкам. Шахматы также учат детей не принимать поспешных решений, ибо они, как правило, являются ошибочными. Хочу еще добавить, что, играя в шахматы и соблюдая законы и правила шахматной игры, ребенок вырабатывает в себе целый комплекс жизненно необходимых качеств, и что не менее важно, у ребенка вырабатывается свой собственный, спортивный характер.
    Подобные правила применимы и в обыденной жизни: прежде чем сделать шаг, обдумай его так же, как и ход в шахматной партии, чтобы он не оказался ошибочным. Не зря же в народе о шахматистах говорят так: “Шахматисты редко ошибаются, так как они умеют считать на несколько ходов вперед”. Мне кажется, что это мнение довольно объективное. Практический анализ ученых доказал, что из числа людей, умеющих играть в шахматы, как правило, вырастают многие выдающиеся специалисты, ученые и руководители большого государственного масштаба.
    Игра в шахматы организует чувства ребенка, его нравственные качества, воспитывает характер и силу воли. Желание побеждать заставляет  серьезнее заниматься, а любая ошибка или поражение – это только новая возможность для развития.
    Во время занятий шахматами ребенок учится концентрировать внимание на одном процессе, у него вырабатывается усидчивость, формируется произвольность психических процессов, таких, как внимание и память. В условиях игры дети лучше сосредотачиваются и больше запоминают. Игровой опыт позволяет встать на точку зрения других людей, предвосхитить их будущее поведение и на основе этого строить свое собственное поведение.
    Итак, подведём итоги:
-шахматы учат самостоятельности;
-шахматы помогают избавиться от застенчивости;
-шахматы развивают логическое мышление;
- шахматы воспитывают характер и силу воли;
-шахматы развивают в ребенке способность принимать решения в условиях неопределенности и отвечать за них, а значит, и самостоятельность;
 -шахматы концентрируют внимание на одном виде деятельности.
Хочется сказать  родителям: “Учите детей играть в шахматы. Научив их играть, вы ничего не потеряете, а найти сможете многое”. 
