Историческая справка
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад   №27 «Берёзка» Старооскольского городского округа, расположено по адресу Старый Оскол, м-н Жукова, д. 33, создано в 1979 году, принадлежало ведомству ПСМО ЭМС. В 1991 году детский сад был передан в управление образования города Старый Оскол.  В 1995 году детский сад №27 реорганизован в муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №27 (приказ  Управления образования №381-к  от 18.09.1995 г).
	Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  детский сад   №27 «Берёзка»   зарегистрировано  на основании постановления главы администрации г. Старый  Оскол и Старооскольского района от 13 сентября 1999 года №1740 «О регистрации муниципального дошкольного образовательного учреждения».
	Приказом управления образования от 11.03.2003 №382 муниципальное дошкольное образовательное  учреждение детский сад №27  переименовано в муниципальное  дошкольное образовательное учреждение детский сад №27  общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития.
	Постановлением  главы администрации Старооскольского  городского округа от 16.08.2011 года №3667 муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида №27 переименовано  в муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  общеразвивающего вида №27 «Берёзка»
Постановлением  главы администрации Старооскольского  городского округа Белгородской области от 19.11.2015 года №4296 муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида №27 «Берёзка» переименовано  в    муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  учреждение детский сад №27 «Берёзка» Старооскольского городского округа (МБДОУ ДС №27«Берёзка»)
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