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Раздел I
Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта

Развитие познавательной активности и исследовательских способностей ребёнка - одна из важнейших задач современного образования. 

В настоящее время в детском саду реализуется примерная общеобразовательная программа дошкольного образования « От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой М.А. Васильевой, разработанная в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования, в которой прописаны целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования, которыми должен обладать выпускник дошкольного образовательного учреждения, а также будущий первоклассник. Наиболее благоприятные условия для достижения планируемых результатов в освоении программы возможно создать в процессе детской экспериментальной деятельности. 

Началом работы по теме опыта стало проведение мониторинга с целью исследования предпочитаемого детьми вида деятельности, выявления места детского экспериментирования (исследовательской деятельности) в предпочтениях детей (Прохорова Л. «Выбор деятельности»). Результаты показали, что дошкольники проявляют устойчивый интерес к экспериментальной деятельности. Полученные данные свидетельствует о том, что экспериментирование, как и игра, является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте (23% детей на первое место поставили экспериментирование, 18% - игру). (Приложение №1, рис.1).
Важно было знать, как  осуществляется исследовательская деятельность разными детьми, и какого уровня она достигает (Чехонина О. «Уровень освоения деятельности экспериментирования дошкольниками»). Именно эта особенность позволила разделить детей на  четыре уровня освоения экспериментальной  деятельности.  К первому уровню (неудовлетворительному) отнесли детей (3 человека, 12,5%), не принявших задачу и не проявивших интереса к заданию. В группу со вторым (низким) уровнем были включены  дети (11 детей, 46%), которые, несмотря на повторение инструкции, не поняли задание и не смогли принять поставленную перед ними задачу. Действия, совершаемые ими, носят манипулятивный характер. Дети (8 человек, 33,3%), чья деятельность соответствует третьему (среднему) уровню развития детского экспериментирования, понимали поставленную перед ними задачу. При этом они с увлечением решали её, но не всегда доводили начатое до конца, т.к.  забыли часть поставленной задачи или устали, или потеряли интерес, потому что не всё получается. Четвертый (высокий) уровень развития детского экспериментирования показали всего 2 ребёнка (8,2%). Главное отличие их деятельности в том, они проявляют высокий познавательный интерес, принимают задачу, указания, направленные на преобразование предмета. Их действия носят поисковый характер. Действия сопровождаются речью, дети пытаются самостоятельно объяснить явление, если не удаётся, спрашивают, уточняют. (Приложение 1, рис.3.)

Для выявления уровня познавательного развития использовали комплекс из 10 методик А.Е. Стребелёвой «Обследование познавательного развития детей 4-5 и 5-7 лет» Обследование  проводилось совместно с педагогом-психологом.  Анализ первичной диагностики познавательного развития показал: высокий уровень (четвёртый) составил – 16,6%, средний уровень (третий) – 50%, низкий уровень (второй) – 33,4%. Детей, не желающих вступать во взаимодействие с воспитателем и решать познавательные задачи (первый уровень) в группе не было. (Приложение 1, рис. 4.)

Анализ результатов изучения исходного уровня познавательного развития и детского экспериментирования показал необходимость активизации  работы в данном направлении.

Актуальность опыта

Ребенок рождается исследователем. Неутолимая жажда новых впечатлений, любопытство, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире, традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Экспериментирование, как специально организованная деятельность способствует становлению целостной картины мира ребенка дошкольного возраста и основ культурного познания окружающего мира. 

 Особое внимание к данной области дошкольного образования  появилось в связи с публикацией Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования.
Государственные стандарты подчёркивают, что процессы обучения и воспитания не сами по себе развивают ребёнка, а лишь тогда, когда они протекают в его  личной осмысленной деятельности. Учёные, разрабатывающие современные программы дошкольного образования,  настаивают на предоставлении детям  возможности приобретения знаний самостоятельно, что обеспечит умственную активность, обогатит интеллектуальные впечатления и интересы детей. 

Вместе с тем, в массовой педагогической практике является очевидным противоречие между необходимостью активизации познавательного развития детей посредством вовлечения их в экспериментальную деятельность и непроработанностью организации  этого вида  деятельности дошкольников  в разных  возрастных  группах.

Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в определении путей повышения эффективности познавательного развития детей дошкольного возраста посредством широкого внедрения в образовательный процесс самостоятельной и совместной со взрослым экспериментальной деятельности.
Длительность работы над опытом

Работа над опытом охватывает период с 2012 по 2014 год и осуществлялась поэтапно.
I этап - констатирующий: сентябрь 2012 – ноябрь 2012 года 

1. Аналитические исследования, выявление  влияния экспериментальной деятельности на познавательное развитие дошкольников в педагогической теории и практике.

2. Выявление уровня познавательного развития у детей, уровня освоения их экспериментальной деятельности.

3. Определение педагогических условий, направленных на познавательное развитие.
4. Постановка целей, задач и выбор методов работы.

II этап - формирующий:  декабрь 2012 – февраль 2014 года

1. Создание предметно-развивающей среды для экспериментальной деятельности, включающей объекты для исследования и образно-символический материал, репрезентирующий детям мир вещей и событий.

2. Разработка и апробация цикла экспериментов для  средней, старшей  и подготовительной к школе групп, обеспечивающих познавательное развитие детей, описание технологии их организации.
III этап - контрольный: март 2014 – май 2014 года.

1. Сравнительный анализ уровня познавательного развития    дошкольников и уровня освоения экспериментальной деятельности.

2. Оценка эффективности форм и методов работы.

3. Определение целей и задач последующей работы.

Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен системой работы воспитателей по познавательному развитию детей дошкольного возраста посредством вовлечения их в экспериментальную деятельность.

Теоретическая база опыта

 Научно-педагогические основы  организации детского экспериментирования как особой формы самостоятельной поисковой деятельности намечены в трудах выдающихся отечественных учёных двадцатого столетия – С.Л.Рубинштейна, А.В.Запорожца, Л.А.Венгера[11,3,1]. В этом направлении долгие годы работала лаборатория умственного воспитания НИИ дошкольного воспитания АПН СССР, которую возглавлял Н.Н.Поддьяков[7]. Публикации учёных этой лаборатории, были чрезвычайно интересны и достаточно широко применялись педагогами-практиками.

В описании опыта были использованы понятия: «познавательное развитие», «детское экспериментирование», «исследование». Мы использовали их в следующих значениях:
Познавательное развитие – процесс формирования у дошкольников познавательной активности (стремления узнать причину того или иного явления, оперирования приобретёнными знаниями и умениями) и общих познавательных способностей: умения обобщать, сравнивать, анализировать, предполагать, устанавливать причинно-следственные связи, классифицировать [6].

Детское экспериментирование – способ духовно – практического освоения действительности, направленный на создание условий, в которых предметы наиболее ярко обнаруживают свою сущность;  способствует становлению целостной картины мира дошкольника [7].

Исследование – процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности [6].

Психологические исследования Н. Н. Поддъякова [8]  показали, что положительный эффект в познавательном развитии достигается лишь в том случае, если при разработке его содержания, форм и методов учитываются возрастные особенности детей, и прежде всего  специфика их мышления. Одна из центральных особенностей мышления дошкольников – его тесная связь с практической деятельностью. В связи с этим Н. Н. Поддьяков  [8] большое значение придаёт формированию практических способов преобразования объектов - экспериментированию, которое служит средством обнаружения различных внешних и внутренних свойств предмета. При этом ребёнок овладевает обобщенным умением получать нужные ему факты, что является важным и необходимым моментом любого процесса познания. 

Н. Н. Поддьяков [7] выделяет два основных вида ориентировочно-исследовательской (поисковой) деятельности у дошкольников. Первый характеризуется тем, что активность в процессе деятельности полностью исходит от самого ребёнка. Он выступает как её полноценный субъект, самостоятельный субъект, самостоятельно строящий свою деятельность: ставит её цели, ищет пути и способы их достижения и т. д. В этом случае ребёнок в деятельности экспериментирования удовлетворяет свои потребности, свои интересы, свою волю.     

Второй вид ориентировочно-исследовательской деятельности организуется взрослым, который выделяет существенные элементы ситуации, обучает ребёнка определённому алгоритму действий. Таким образом, ребёнок получает те результаты, которые были заранее определены взрослым. Оба вида ориентировочно-исследовательской деятельности важны и способствуют развитию познавательных способностей и интересов ребёнка, подчёркивает Н.Н.Поддьяков [7].

Исследовательский подход к обучению в зарубежной педагогике представлен, в частности, в пособии М. В. Кларина [5]. Автор даёт подробную характеристику популярным за рубежом формам включения детей в исследовательскую деятельность. Организация такого обучения предполагает создание ситуации, когда ребёнок сам овладевает понятиями и подходом к решению проблем в процессе познания, в большей или меньшей степени организованного (направленного) педагогом. 

В полном, развёрнутом виде экспериментальная деятельность предполагает следующее:

· ребёнок выделяет и ставит проблему, которую необходимо решить;

· предлагает возможные решения;

· проверяет эти возможные решения, исходя из данных;

· делает выводы в соответствии с результатами проверки;

· применяет выводы к новым данным;

· делает обобщения.

Уровень развития исследовательской деятельности дошкольника – это степень самостоятельности ребёнка по отношению к различным сторонам решения проблемы.

М. В. Кларин [5] приводит представление зарубёжных дидактов о трёх уровнях исследовательского обучения. На первом уровне педагог ставит проблему и намечает метод её решения. Поиск решения предстоит детям осуществить самостоятельно. На втором уровне педагог только ставит перед детьми проблему, но метод её решения ребёнок ищет самостоятельно (здесь возможен групповой, коллективный поиск). На высшем, третьем, уровне постановка проблемы, равно как отыскивание метода и разработка самого решения, осуществляется детьми самостоятельно.


Значит, подчёркивает М.В.Кларин [5], в развитии исследовательской активности дошкольников в процессе детского экспериментирования педагогу следует  постоянно оказывать помощь воспитанникам, создавать развивающую среду, поддерживать интерес к исследовательской деятельности. 

В начале двадцать первого века появились многочисленные публикации об организации детской исследовательской деятельности  А.И.Савенкова[12]. Учёный утверждает, что детские исследования создают условия для того, чтобы познавательное развитие ребёнка разворачивалось как процесс саморазвития. Позиция А.Савенкова близка к теории Д.Б.Эльконина о развитии способностей ребёнка, которая нашла своё воплощение в системах развивающего обучения дошкольников и младших школьников. 

Представляют интерес исследования Л. Н. Прохоровой [9] об особенностях организации исследовательской деятельности дошкольников и её влиянии на социализацию ребёнка.
В исследовании О. И. Чехониной [15] рассматривается проблема самостоятельной поисковой деятельности дошкольников как способа развития познавательной активности детей старшего дошкольного возраста.
Теоретической    базой   опыта  стали  исследования Н.Н Поддъякова [7,8], который в качестве основного вида ориентировочно – исследовательской (поисковой) деятельности детей выделяет деятельность экспериментирования. Он называет эту деятельность истинно детской, и считает её ведущей на протяжении всего дошкольного детства. 

Значительное количество и высокое качество исследований проведенных и опубликованных в последние годы  свидетельствует об актуальности  проблемы организации детского экспериментирования в детском саду, о значимости исследовательской деятельности дошкольников для своевременного и полноценного развития их познавательных способностей до уровня возрастных возможностей. 

Теоретический анализ, проведённый по проблеме исследования в процессе становления опыта, позволил определить педагогические условия для эффективного осуществления детского экспериментирования, в котором формируется исследовательская деятельность и происходит познавательное  развитие:

· Создать в группе необходимые условия для удовлетворения любознательности детей,  их      стремления    к   эксперименту,  желания самостоятельно находить решения в проблемной ситуации.


· Способствовать развитию наблюдательности детей, необходимого условия  исследовательской деятельности. Поощрять самостоятельные наблюдения ребёнка, умение подмечать в предмете новые стороны и специфические особенности, не просто фиксировать объект, а анализировать его, сравнивать, оценивать, находить общее с другим. 

· Помочь детям видеть проблему и выдвигать гипотезы, поддерживать самостоятельный поиск путей решения проблемы. Создавать условия для решения дивергентных задач (задач, имеющих не один, а много правильных ответов) в ходе исследований, что развивает воображение, оригинальность мышления, лёгкость ассоциирования и служит средством порождения большого количества оригинальных идей. 

· Обеспечить безопасность детей в ходе экспериментальной деятельности.

Новизна опыта

Новизна опыта состоит в разработке системы работы воспитателей  по познавательному развитию детей дошкольного возраста посредством вовлечения их в экспериментальную деятельность. В технологии использованы элементы существующих методик.

Характеристика условий, в которых возможно применение 
данного опыта

В основу практико-методической стороны опыта положены методические пособия: А. И. Савенков «Методика исследовательского обучения дошкольников»; Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения: Пособие для руководителей и практических работников дошкольных образовательных учреждений / Авт.-сост. Л.С. Киселева, Т.А. Данилина, Т.С. Ладога, М.Б. Зуйкова.

Данный опыт может использоваться в дошкольных образовательных учреждениях воспитателями групп общеразвивающей направленности и групп компенсирующей направленности, педагогами дополнительного образования.

Раздел II.

Технология опыта

Цель:

Обеспечение положительной динамики в познавательном развитии детей дошкольного возраста посредством вовлечения их в процесс экспериментальной деятельности. 

Для реализации поставленной цели были определены  следующие задачи:

1. Создание условий для познавательного развития дошкольников посредством расширения представлений об окружающем мире в процессе экспериментирования.

2. Формирование  основ исследовательских умений и навыков.

3. Развитие творчества и самостоятельности у дошкольников.
Организация образовательного процесса

Организация исследовательской деятельности с детьми дошкольного возраста требует особого материально-технического обеспечения. В соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования в группе была создана лаборатория «Хочу всё знать». Её задачи: развитие первичных естественнонаучных  представлений, наблюдательности, любознательности, активности, мыслительных операций (анализ, сравнение, обобщение, классификация, наблюдение); формирование умений комплексно обследовать предмет.
Лаборатория оснащена  оборудованием для познавательно-исследовательской деятельности, которое включает: 

· объекты для исследования в реальном действии;

· образно-символический материал;

· измерительные инструменты, блокноты для фиксации результатов.

В первую группу включены различные материалы для сенсорного развития: природные материалы: камешки, земля, песок, мел, железная руда, ракушки, различные семена. Бросовый материал: кусочки кожи, поролона, меха, лоскутки разных по качеству тканей, пробки, проволока, деревянные, пластмассовые, металлические предметы, формочки–вкладыши от шоколадных конфет, разные виды бумаги. Красители: ягодные сиропы, акварельные краски, пищевые красители. Действуя с данными материалами, дети знакомятся с их свойствами и учатся различным способам их упорядочения.

Вторая группа – наглядные пособия, репрезентирующие детям мир вещей и событий: серии картинок, схемы, модели, таблицы, детские энциклопедии.

Третья группа – приборы-помощники: микроскоп, чашечные весы, мерные ложки, песочные часы, компас, магниты, лупы, микроскоп. 

Дополнительные материалы: прозрачные и  непрозрачные сосуды разной конфигурации и разного объёма: пластиковые бутылки, стаканы, ковши, воронки; пипетки, пробирки, шпатели, вата, мензурки, шприцы, марля,  резиновые груши; зеркала, воздушные шары, деревянные зубочистки; мука, соль, сахар; формочки, стеки, соломинки для коктейля, бусинки, пуговицы, клеёнчатые передники, полотенца, сито и многое другое.
Материалы распределяются по разделам: «Песок и вода», «Звук», «Магниты», «Бумага», «Свет», «Стекло», «Резина». Расположены они в доступном для свободного экспериментирования месте и в достаточном количестве.

Оснащение мини–лаборатории постепенно пополнялось в связи с расширением тематики экспериментов. Всё оборудование отвечает санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, гигиеническим и педагогическим требованиям. Для безопасности детей при экспериментировании были разработаны правила работы в лаборатории. 

Для экспериментирования выделялось время в организованной образовательной деятельности, в  режимных процессах. Дети имели возможность заниматься экспериментированием  в самостоятельной деятельности.

Содержание, формы и методы организации экспериментальной деятельности дошкольников 

Содержание работы с детьми включало три взаимосвязанных направления: живая природа, неживая природа, человек. Каждое из направлений представлено несколькими темами.

С учетом возрастных возможностей дошкольников, ориентируясь на индивидуальные и личностные предпочтения детей, был составлен тематический план по экспериментальной деятельности. (Приложение №2) 

Согласно тематическому плану разрабатывались конспекты организованной образовательной  деятельности с детьми, проекты, основанные на  совместной деятельности детей и взрослых, с возможностью самостоятельного экспериментирования. (Приложение№3, 4, 5).

Эксперименты, включённые в тематический план, классифицировались на различных основаниях:

1. По характеру объектов, используемых в эксперименте (с растениями, с объектами неживой природы, с человеком).

2. По месту проведения (группа, участок).
3. По количеству детей (индивидуальные, подгрупповые, коллективные).
4. По причине их проведения (случайные, запланированные, поставленные в ответ на вопрос ребенка).

5. По характеру познавательной деятельности (иллюстративные, поисковые).

Направления экспериментальной деятельности во всех возрастных группах одинаковы, но усложняются по содержанию, задачам и способам их реализации в соответствии с возрастом детей.  

Например, изучая с детьми средней группы в разделе «Неживая природа» тему «Воздух», сначала обнаруживали его, затем узнавали, что внутри человека есть воздух, знакомились с разной силой потока воздуха. С детьми старшей группы обнаруживали воздух и доказывали, что он занимает место - «Надувание мыльных пузырей». Выясняли, что воздух легче воды и имеет силу. В подготовительной группе выявляли, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх.

Организация экспериментов строилась с учётом возможностей детей в разных возрастных группах. 
Дети средней группы еще не способны работать самостоятельно, участие педагога в совершении любых действий являлось обязательным. В этом возрасте внимание детей привлекалось к прогнозированию результатов своей деятельности, задавая вопрос: «Что получиться если…?». С детьми пятого года жизни начинали делать первые попытки фиксирования результатов наблюдений, используя готовые формы (картинки, фотографии). Это способствовало развитию умения анализировать факты и давать словесный отчет об увиденном. 
В старшей  группе начинали проводить эксперименты по выяснению причин отдельных явлений. Например: «Почему после дождя на асфальте остаются лужи, а на песке нет?». При фиксации наблюдений с детьми пяти – шести лет использовались готовые формы, но в конце года, постепенно начали  применяться схемы, которые создавались на глазах у детей.  Знаковые схемы помогали детям последовательно выполнять задания, делать выводы. Словесный отчет детей об увиденном не ограничивался отдельными фразами, а состоял из нескольких предложений. 

С детьми подготовительной группы совместно с педагогом ставилась проблема, намечались пути её решения, а само решение самостоятельно осуществляли дети. Для этого они самостоятельно подбирали и находили необходимый материал и оборудование, выполняли простейшие действия, отвечая на наводящие вопросы: «Что для этого тебе надо?», «Расскажи, что будешь делать?». В конце года с детьми подготовительной группы совместно ставилась только проблема, а способ её решения дети искали самостоятельно. Воспитанники разными способами находили решение проблемных задач, используя вопросы: «Что надо делать?», «Как можно это проверить?», «Что получиться, если…?», «А ты не пробовал использовать этот инструмент?». 
При экспериментировании с детьми мы, взрослые, создавали проблемную ситуацию, решить которую с помощью имеющихся знаний и умений, в том числе познавательных, дети не могли. Но у них появлялась потребность решить задачу, проверить её на практике, сделать вывод, обобщить результаты, сравнить их со своими предположениями.  

Толчком к началу экспериментирования иногда служило удивление, любопытство, выдвинутая кем-то проблема или просьба. Интересным и плодотворным стал исследовательский проект с детьми подготовительной группы «Живая вода», толчком, к которому послужила испачканная сладким газированным напитком футболка (Приложение №5).  Проект «Путешествие в прошлое бумаги» был организован в ответ на вопросы детей о том, всегда ли люди писали на бумаге. (Приложение №4).
В детском саду вся работа с детьми проводилась согласованно с родителями. Необходимо было знать мнение родителей о планируемой работе по экспериментированию. С этой целью было проведено анкетирование. Результаты показали неоднозначное отношение – одни  родители одобряли экспериментирование,  многие даже дома занимались подобной работой с детьми, другие - считали это бесполезной тратой времени.

Несмотря на то, что сторонников экспериментирования было больше, родители, которые положительно отнеслись к предложению, считали эту деятельность всего лишь интересным занятием и не понимали её ценность и значимость для развития ребёнка. В связи с этим встала необходимость проведения просветительской работы для родителей. 

Через систему работы с родителями, которая включала такие формы как: родительские собрания, педагогические гостиные, консультации, индивидуальные беседы мы старались убедить родителей в том, что экспериментирование способствует развитию таких важных мыслительных процессов как анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, помогает формированию произвольного внимания, обогащает представления о мире. Многие родители согласились с важностью данного вопроса и приняли участие в создании предметно-развивающей среды, участвовали в совместной с детьми исследовательской работе и стали участниками муниципального этапа Всероссийского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я – исследователь».
Таким образом, можно сделать вывод, что проведенная  работа целесообразна и полезна для развития детей. Экспериментальная деятельность способствовала познавательному развитию детей, помогла  научить их анализировать, правильно задавать вопросы, доказывать свою точку зрения, расширять и углублять знания детей об отдельных явлениях и объектах.
Раздел III.

Результативность опыта

Критериями результативности опыта являются: качественные изменения в освоении экспериментальной деятельности; положительная динамика в познавательном  развитии: в уровне интереса к познавательным задачам, уровне интереса к окружающему миру и наличии представлений  о нём, уровне развития мыслительных процессов, памяти и продуктивного воображения.

Для оценки результатов использовались те же методики, при помощи которых диагностировался уровень развития указанных параметров на констатирующем этапе. Они представленные в таблице.

Таблица 1.

	Критерий
	Методики

	1.Качественные изменения в освоении экспериментальной деятельности;
	Прохорова Л. «Выбор деятельности» [9].

Чехонина О. «Уровень освоения деятельности экспериментирования дошкольниками» [15].

	2. Положительная динамика в познавательном  развитии
	Стребелёва Е.А. Комплекс из 10 методик «Обследование познавательного развития детей 4-5 лет», такой же комплекс методик для детей 6-7 лет [10].


Результаты показали, что количество дошкольников, проявляющих устойчивый интерес к экспериментальной деятельности, увеличилось до 34%. Это, безусловно, связано и с тем, что дети выросли, но наши наблюдения за детьми в параллельных группах, где специально не создавались условий для занятий экспериментированием, показывают, что интерес к занятиям исследовательской деятельностью у них заметно ниже. (Приложение №1, рис.2).

Качественно улучшилась сама деятельность экспериментирования. В группе не осталось детей, не проявляющих интереса к этой деятельности; существенно уменьшилось количество детей с низким уровнем, не умеющих принимать поставленную перед ними задачу (с 46% до 16%); увеличилось число детей со средним (с 33,3% до 54%) и высоким уровнем (с 8,2% до 30%), т.е. треть детей стараются самостоятельно открыть для себя новые знания об объекте исследования, пытаются высказать гипотезу и доказать или опровергнуть её. Их действия носят поисковый характер, сопровождаются речью, если возникают проблемы, спрашивают, уточняют. Таким образом, можно отметить, что у детей проявляется устойчивый интерес к опытно- экспериментальной деятельности. (Приложение 1, рис.3).

Итоги диагностики познавательного развития  позволяют сделать выводы о позитивных результатах планомерной и систематической работы по познавательному развитию дошкольников  посредством вовлечения их в экспериментальную деятельность. Количество детей с  высоким уровнем (четвёртым) составило 29,2% против 16,6% на констатирующем этапе, детей со средним уровнем (третьим) тоже стало больше – 58,3% против 50%, а число детей с низким уровнем (вторым) уменьшилось – 12,5 против 33,4%. (Приложение 1, рис.4).

 Положительная динамика заметна и в качественных показателях: 

1. Повысилась познавательная активность детей при работе с природными объектами и явлениями.

2. Дети научились высказывать свои предположения о причинах наблюдаемых явлений, выбирать способ решения познавательной задачи.

3. У детей заметно повысилась способность сравнивать, делать выводы, высказывать свои суждения, анализировать, правильно задавать вопросы, доказывать свою точку зрения. 

4. Дети самостоятельно могут проводить элементарные опыты и эксперименты.

Таким образом, доказано, что при целенаправленном систематическом  использовании экспериментов в процессе непосредственно образовательной деятельности и в режимных моментах в детском саду и дома ребенок учится моделировать в своем сознании  картину мира, основанную на собственных наблюдениях, ответах, установлении взаимозависимостей, закономерностей.  При этом преобразования, которые он производит с предметами, носят  творческий характер, вызывают интерес к исследованию, развивают мыслительные операции, стимулируют познавательную активность, любознательность.  

Взаимодействие с семьёй обеспечивает более полное выявление потенциала каждого ребенка, тем самым способствуя реализации поставленных задач.  Родителями отмечено, что дети  при экспериментировании  получали ощущение радости, рассказывали дома об экспериментах, которые проводили в детском саду, вовлекали родителей в совместную экспериментальную деятельность в домашних условиях. Дети все охотнее обращались за помощью к детским энциклопедиям, познавательной литературе, стали намного активнее в желании и стремлении узнать что-то новое и интересное. 
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Приложение №1
РЕЗУЛЬТАТЫ МОНИТОРИНГА 
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Рис.1. Результаты мониторинга «Выбор деятельности» 

на констатирующем этапе (2012 г.)

(количество детей в %)
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Рис. 2. Сравнительные данные по результатам мониторинга

«Выбор деятельности» на констатирующем и контрольном этапах.

(количество детей в %)

РЕЗУЛЬТАТЫ МОНИТОРИНГА 
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Рис.3. Результаты мониторинга уровня освоения экспериментальной деятельности детьми на констатирующем и контрольном этапах.

(количество детей в %)
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Рис.4.  Результаты мониторинга уровня познавательного развития детей на констатирующем и контрольном этапах

(количество детей в %)

Приложение № 2
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ПО ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ДЕТЕЙ СРЕДНЕЙ, СТАРШЕЙ И ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ

СРЕДНЯЯ ГРУППА

	Направление

 экспериментальной деятельности
	№
	Темы экспериментов

	Экспериментирование с песком, глиной
	1

2

3


	Почему песок хорошо сыплется?

Глина, её качества и свойства

Родственники стекла.



	Экспериментирование с водой
	1

2

3

4

5

6
	Свойства и признаки воды.

Откуда берётся вода.

Пар - это тоже вода.

Замерзание жидкостей.

Разноцветные сосульки

Мыло-фокусник

	Экспериментирование с воздухом
	1

2

3

4

5
	Реактивный шарик

Упрямый воздух.

Где теплее?

Ветер в комнате («живая змейка»)

Вертушка

	Экспериментирование с солнечным светом
	1

2

3
	Уличные тени.

Солнечные «зайчики»

В погоне за светом.



	Экспериментирование с предметами
	1

2

3

4
	Бумага, её качества и свойства.

Ткань, её качества и свойства.

Пластмасса, её качества и свойства.

Кораблик.


СТАРШАЯ ГРУППА

	Направления

экспериментальной

деятельности
	№ п/п
	Темы экспериментов

	Экспериментирование с песком, глиной
	1

2
	Где вода?                                   

  Волшебный материал

	Экспериментирование с водой
	1

2

3

4

5
	Окрашивание воды.

Играем с красками.

Водяные весы.

Реактивный кораблик.

Вода бывает тёплой, холодной, горя​чей

	Экспериментирование с воздухом
	1

2

3

4

5
	Танец горошин.

Поиск воздуха.

Весёлая полоска.

Подводная лодка из винограда.

Делаем облако

	Экспериментирование с солнечным светом
	1

2

3
	Чёрное и белое.

Солнечные зайчики.

Радуга

	Экспериментирование с предметами
	1

2

3

4

5

6

7

8
	Секрет, сосновой шишки.

Мыло-фокусник.

Как замесить тесто?

На чём полетят человечки

Естественная лупа.

В мире стекла.

Необычное рисование.

Почему всё звучит?


ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ  ГРУППА

	Направления экспериментальной

деятельности
	№ 

п/п


	Темы экспериментов

	1
	2
	3

	Экспериментирование с песком, глиной, камнем, железной рудой.
	1

2
3
	Песок, глина - наши помощники.

Песчаный конус

Чудо земли Белгородской.

	Экспериментирование с водой
	1

2
	У воды нет запаха.

С водой и без воды

	Экспериментирование с воздухом
	1

2
3
4
5

6
	Этот удивительный воздух.

Парусные гонки.

Вдох - выдох.

Сухой из воды

Где теплее?

Живая змейка (ветер в комнате).

	Экспериментирова​ние с предметами


	1

2

3

4

5

6
7
8
	Как действуют магниты на предметы.
Путешествие в прошлое бумаги. Мир ткани. 
Проект «Живая вода».

Лёгкая пластмасса.                                          

 Как достать скрепку из воды, не замо​чив рук.

Путешествие в мир стеклянных вещей. Термометр.

Опыт с металлом и пластмассой.   Испытание магнита.                                       

Разные отражения.                       


Приложение № 3

Конспект организованной  образовательной деятельности по познавательному развитию в средней группе на тему

«Мыло - волшебник»

Цель: формирование основ культуры здоровья дошкольников посредством расширения их представлений о мыле в  процессе экспериментальной и исследовательской деятельности. Воспитание осознанного отношения к гигиеническим нормам, потребности выполнять их.

Задачи

· Обогащение представлений о свойствах и разнообразии мыла, его истории.

· Развитие навыков экспериментальной  и исследовательской деятельности: формирование основ обследования предметов по опорным схемам.

· Развитие познавательной активности.

· Развитие речи детей: обогащение словаря, упражнение в словообразовании, использовании качественных прилагательных. 

· Воспитание потребности ведения здорового образа жизни, любознательности.

· Создание положительного эмоционального отношения к гигиеническим процедурам.

Интеграция образовательных областей: «Познание», «Чтение художественной литературы», «Труд».

Оборудование:  

 Фартук, емкость для воды, мыло, мыльница, салфетка для рук, трубочка, кусочек цветного картона   на каждого ребенка, мультимедийное устройство, книга К.И. Чуковского «Мойдодыр», клеенки на столы, карточки- символы, разнообразное мыло.

Ход занятия

Воспитатель: Сегодня я принесла  вам одну книгу, вот она здесь спрятана у меня. Хотите узнать какая это книга? Тогда…, раз, два, три – книгу назови! 

(Показывает книгу К.Чуковского «Мойдодыр».

 Дети называют её, т.к. не раз уже её читали).

  Воспитатель: Да. Это "Мойдодыр" Корнея Чуковского, наша любимая книга. Скажите, а почему Мойдодыр убеждал:

Надо, надо умываться

По утрам и вечерам,

А нечистым трубочистам -

Стыд и срам!

Стыд и срам!

(Умываться надо, чтобы быть здоровыми, чистыми, 

красивыми, опрятными, аккуратными).

Воспитатель:  А вы умываетесь по утрам и вечерам, моете руки перед едой?

(Да!)

Воспитатель:   Конечно, вы же у меня совсем большие, знаете, как правильно умываться. Что же нам необходимо для умывания?

(Вода, мыло, полотенце).

Воспитатель:  Правильно. А можете показать, как руки нужно мыть?

(Да).

Воспитатель:   Подходите сюда. С чего начинаем?

(Опускаем руки  в воду, берём мыло, намыливаем руки,

 кладём мыло в мыльницу и продолжаем намыливать руки так,

 чтобы у нас получились мыльные перчатки.

 Смываем мыло с рук и вытираем салфеткой насухо).

Воспитатель:  А зачем мы так тщательно намыливаем руки?

(Чтобы смыть всю грязь).

Воспитатель:  А как можно проверить хорошо мы помыли руки или нет? Давайте посмотрим на салфетки. Они остались чистыми?

(Да).

Воспитатель:  Значит, мы с вами смыли всю грязь. Что же нам помогло сделать руки чистыми?

(Мыло).

Воспитатель: Скажите, а где ещё люди используют мыло?

 (Для стирки белья, для мытья посуды).

Воспитатель:  Получается, что мыло - настоящий волшебник?! Правда? Отмывает грязь с рук, стирает грязное бельё, моет грязную посуду.  Давайте узнаем, что же это за волшебник. А для этого мы проведём самое настоящее исследование. Я вас приглашаю в исследовательскую лабораторию. Оденем фартуки, т. к. мы будем работать в лаборатории, и нам необходима специальная одежда.

Воспитатель:  Как можно обследовать кусочек мыла?  (На доске выкладываются знаковые карточки с изображением глаза, руки, носа, уха и языка).
(Можно посмотреть).

Воспитатель:  Посмотрите, что вы видите?

(Кусочек мыла круглый, розового цвета).

Воспитатель:  Да, вы увидели какой формы и какого цвета мыло. А можем потрогать, погладить кусочек мыла? (Да). Давайте потрогаем. Какое мыло?

(Твёрдое, сухое, гладкое...)

Воспитатель:  Можно и ещё что-то сделать, чтобы узнать запах. Догадались?

(Понюхать).

Воспитатель:   Давайте понюхаем мыло. Какое оно?

(Ароматное, душистое, пахучее...)

Воспитатель:   А можем послушать мыло? Давайте послушаем, приложите к уху, что вы слышите?

(Ничего).

Воспитатель:   Да, мыло никак не звучит, не шумит, не поёт, не звенит. Мы можем попробовать на вкус, но открою вам секрет, когда я была маленькая, я пробовала мыло на вкус. И поверьте мне, что это очень не вкусно и несъедобно. Может кому-то из вас, когда вы купались, тоже попадало мыло в рот? Правда, ведь это не вкусно? Поэтому у меня предложение, давайте мы не будем пробовать мыло. Договорились? Эту карточку мы отложим в сторону. 

Воспитатель:   А как вы думаете, что будет, если мы опустим мыло в воду?

 (Если затрудняются предложить опустить мыло в воду). 

Воспитатель:   Опустили мыло в воду?  Что мы видим ?

(Обращаем внимание детей на знаковые карточки. 

Мыло утонуло).
Воспитатель:    Что мы будем делать далее? Смотрите на доску. Мы с вами посмотрели глазами, а теперь?

(Потрогаем руками).

Воспитатель:    Какое стало мыло?

(Мокрое, скользкое, гладкое).

Воспитатель:    Следующее, что мы делаем?

(Нюхаем. Мыло осталось ароматным, душистым...)

Воспитатель:    Следующий этап обследования...

(Слушаем мыло).

Воспитатель:    Послушайте, вы что-нибудь слышите?

(Ничего, мокрое мыло тоже не издаёт никаких звуков).

Воспитатель:   Пробовать на вкус мыло мы не будем, оно невкусное!
 Воспитатель:   Вот как много можно узнать о мыле! Кто хочет всё сразу рассказать, какое мыло?

 (сухое мыло гладкое, твёрдое,  мыло, смоченное в воде,

 тоже гладкое, но скользкое и мягкое). 

Воспитатель:   Давайте посмотрим на воду. Что стало с водой после того, как в ней побывало мыло?

(Вода стала белая, мутная, мыльная).

Воспитатель:   А почему так изменилась вода?

(Потому что в ней растворилось мыло).

Воспитатель:   Мыло всегда нужно смывать с рук чистой водой. Давайте и мы сполоснём руки в чистой воде и вытрем  салфеткой и будем играть. 

	Буль, буль, буль, журчит водица.

Все мы очень любим мыться.


	Дети поочерёдно соединяют большой палец каждой руки  со всеми остальными пальцами.

	Руки с мылом мы помыли,

Нос и щёки не забыли,

Не забыли вымыть уши,

После вытерлись посуше.


	Имитируют процесс мытья

	Мы помылись как большие.

Вот мы чистые какие,


	Показываю руки с растянутыми пальчиками друг другу, поворачивая их.

	А теперь пора играть,

Катя будет догонять!


	Дети разбегаются, названный ребёнок догоняет.


Воспитатель:   Хотите, я вам покажу кино про мыло? (Презентация "История происхождения мыла")

Воспитатель:   Когда-то, в старину, люди не знали, что руки нужно мыть с мылом. Да и мыла не было совсем. Никто не умел его делать. И взрослые, и дети очень часто болели. Долго думали люди, как же помочь больным? И придумали мыло. Научили всех мыть руки с мылом, купаться, чисто мыть посуду и микробы испугались, убежали. А люди перестали болеть. Они стали делать разное мыло: хозяйственное и туалетное, твёрдое и жидкое. Хозяйственное мыло необходимо для стирки белья (показать мыло). Оно хоть и не очень красивое, но зато самое полезное. Хозяйственного мыла больше всего микробы боятся. Туалетное мыло необходимо для мытья рук, купания. И называется оно так не потому, что хранится в туалете, а потому, что помогает нам следить за своим внешним видом, приводить себя в порядок, быть чистыми, опрятными, т. е. следить за своим туалетом. 

( На столе разложено различное мыло)

Воспитатель:    Так почему  же мыло называют волшебником? Мы выяснили с вами, что...?

(Мыло помогает нам быть чистыми, хорошо смывает грязь,

 поэтому мы не болеем).

Воспитатель:    А когда мы обследовали мыло в лаборатории, что мы с вами узнали, какое оно?

(Гладкое, душистое, скользкое, твёрдое, растворяется в воде).

Воспитатель:    Кино о мыле вам понравилось? Какое мыло бывает?

 (Хозяйственное, туалетное; твёрдое, жидкое).

Воспитатель:   Мыло очень весёлый волшебник с ним можно даже играть, надувать мыльные пузыри. Хотите попробовать? Для этого нам понадобится жидкое мыло, вода и трубочки.

(Дети подходят к столу) 

Воспитатель:   Сейчас я каждому налью жидкого мыла в воду, вы возьмите трубочки и размешайте мыло. Когда в воде растворяется много мыла, на её поверхности образуется мыльная плёнка. Из этой плёнки и получаются,  мыльные пузыри. А теперь подуйте в трубочку. Что получилось?  

Я хочу вам на память подарить мыло, чтобы вы всегда были чистыми, здоровыми. Обязательно расскажите своим друзьям, мамам и папам, что же это за волшебник мыло.  А баночку жидкого мыла я оставлю у нас в группе, чтобы вы вместе со своими друзьями пускали мыльные пузыри. И как говорил знаменитый Мойдодыр:

Да здравствует мыло душистое

И полотенце пушистое,

И зубной порошок,

И густой гребешок.

Давайте же мыться, плескаться,

Купаться, нырять, кувыркаться!

В ушате, в корыте, в лохани,

В реке, ручейке, океане!

Всегда и везде

Вечная слава воде!

Приложение № 4

Конспект организованной  образовательной деятельности по познавательному развитию в старшей группе на тему

«Путешествие в прошлое бумаги»

Цель. Создать условия для расширения представлений детей об окружающем мире, познакомить с широким кругом предметов и объектов, используя новые способы обследования.

Задачи интеграционных областей.

Познавательное развитие. 

Формировать навыки активной исследовательской деятельности, умение анализировать, делать простейшие умозаключения.

Социально-коммуникативное развитие.

Дать первоначальные знания об истории возникновения бумаги. Воспитывать бережное отношение к бумаге.

Развитие речи.

Пополнять и активизировать словарь, совершенствовать диалогическую речь: умение участвовать в беседе, понятно для слушателей отвечать на вопросы.

Художественно-эстетическое развитие.

Закреплять умения правильно держать карандаш, кисть, использовать их при создании изображения.

Словарная работа: экспонаты,  предки, писало, археологи.

Оборудование и материалы:  камень, глиняная дощечка, ткань, береста, листы бумаги низкого качества, раздаточный материал: камешки, кусочки ткани, бересты, бумаги низкого качества, кисти, карандаши, гуашевая краска.

Ход занятия

Занятие проводится в помещении, в котором заранее подготовлены разнообразные предметы, которые применялись в качестве бумаги (камень, глиняная дощечка, ткань, береста, лист бумаги низкого качества)

Чтоб провести нам время интересно

И с пользой для себя и для друзей,

Нам долго выбирать не нужно место –

Мы дружно отправляемся в …..музей!

Воспитатель. Дети, а что такое музей?

Дети. Это  место, где показывают разные предметы и рассказывают о них.

Воспитатель. Правильно. Сегодня мы с вами совершим путешествие в удивительный музей. Для этого нам надо встать в круг, закрыть глаза и тот, кого я коснусь рукой тот же час, окажется в музее.

Вокруг вас я обойду

В музей быстро приведу.

Один, два, три, четыре, пять 

Можно глазки открывать.

- Посмотрите, вот мы и очутились с вами в музее, далеко от детского сада. Но музей этот не простой, это музей бумаги. 

В нём мы с вами узнаем, всегда ли люди рисовали только на бумаге? 

- Ребята, хочу вам сказать, что все предметы музея – это экспонаты. Скажите, как называются предметы музея? (Ответы детей)

- С какой цифры начинается счёт? (Ответы детей)

- Скажите, какие экспонаты находятся под цифрой 1?

Дети подходят к экспонатам под первым номером – называют  и рассматривают их. 

Воспитатель:

- Дети, человек это не простой, это наш предок. Люди, которые жили давным-давно – это наши предки.

- Как называются люди, жившие давным-давно? (Ответы детей ).

-Скажите, где жили наши предки? (Ответы детей)

- Правильно. Давным-давно люди жили в пещерах. Говорить, как мы с вами они не могли, поэтому общались звуками и рисунками. А в жилищах, в которых они жили, кроме камней  ничего не было. Им как-то надо было общаться, для этого люди использовали камень - высекали на нем изображения животных, людей, сцены охоты. 

Давайте проведём эксперимент  с камнем

- Камень, он какой? Попробуйте сжать его 

- Попробуйте написать на камне маленьким камнем, как это делали наши предки (показывает экспонат)

Дети высекают на камнях рисунок.

- Удобно ли высекать на камне? (Ответы). 

- А если нарисовать на нём краской? Наши предки рисовали специальной краской, которую они делали сами, на камнях. (Работа в лаборатории, нанесение рисунка на камень с помощью кисточки с использованием гуашевой краски). Дети делают вывод, что легче, рисовать на камне краской или высекать камушком?

- Вот так и  наши предки, решили, что рисовать легче и стали наносить свои рисунки на стенах пещер, на камнях с помощью краски.

- А какой камень на вес? Делают вывод, что он тяжелый. 

- Как вы думаете, письмо, написанное на камне, удобно было передавать получателю? Выводы детей 

- Правильно. Камень, хоть и прочный, но неудобный материал для письма и рисования, так как он твёрдый и тяжёлый. На нем очень сложно рисовать и тяжело переносить на дальние расстояния.

- А сейчас давайте найдем экспонат под цифрой 2.(Дети находят экспонат, пытаются угадать название материала).

- Правильно, это глина.

- Посмотрим на этот экспонат, это глиняная дощечка (показ глиняной дощечки). 

- Люди стали искать более удобный материал для письма и решили использовать глину. Я предлагаю Вам сравнить глину и камень и определить их свойства.

- Что тяжелее камень или глина?

- Ребята, а если глина сырая, то на ней можно, что-нибудь написать? (Можно)

-Правильно, на сырой глине можно было писать и рисовать, а делали это  наши предки специальными палочками с остро заточенными концами.

Такая палочка называлась – писало.

Как называлась, палочка, которой писали люди на глиняных дощечках.  (Ответы детей – писало)

( Воспитатель предлагает детям порисовать на глине палочками, показывает глиняную дощечку с символами) 

-Писать на ней удобно? ( Да) 

- Вот так и древние люди писали на сырых глиняных дощечках, а затем высушивали их.

- А давайте проверим глиняные дощечки, которые уже высохли,  на прочность (в руках детей глиняные дощечки ломаются).

-Что случилось с дощечками? (Ответы)

-Скажите, глина какая? (Хрупкая) 

- Правильно. 

-Значит, делаем вывод: глина легче камня, и писать на ней можно, но  из нее нельзя сделать книжку или тетрадь, потому что она хрупкая.

-Люди  стали искать другой материал, на котором можно писать и рисовать. Подойдем к следующему экспонату под номером 3. 

-Дети, какой экспонат находится под номером ? (Ткань)

-Древние люди попытались использовать ткань (Показ куска ткани).

- Сейчас каждый из вас возьмёт в руки  ткань. Давайте мы с вами попробуем сложить ткань пополам.

Что вы можете сказать о свойствах ткани? 

- А можно ли на ткани писать  или рисовать на ней что-нибудь? Давайте поэкспериментируем.

-Удобно было рисовать? (Нет)

-Почему?  (Рисовать трудно: ткань растягивается, рисунок расплывается и отпечатывается на другой стороне)  

  -Ткань тоже оказалась не очень удобным материалом для письма.

Подойдем к следующему экспонату под номером 4. 

Это береста - наружная часть березовой коры.

Наши предки, которые жили в Древней Руси, писали на бересте. Береста -  чисто русское изобретение. 

-Как называется наружная часть берёзовой коры? (Ответы детей)

Сначала на ней писали грамоты, а потом и книги. 

- Я предлагаю вам попробовать на ней что-нибудь написать.

(Дети пишут на бересте)

-Удобно писать на бересте? ( Да)

- Ребята, давайте с вами попробуем сложить бересту пополам и сделать из неё обложку для книги. Получилось? 

- Вывод.  Писать на бересте было удобно, но для книг она не годилась, так как береста хрупкая и ломается.

- Подойдем к экспонату под номером 5 (экспонат первой бумаги). 

- Дети, что это? (бумага)

- Правильно, это самая первая бумага. Рецепт изготовления бумаги придумали в далёком Китае. Этой диковинной восхищались все страны, но китайцы держали в тайне чудесный способ. Только через много-много лет Европа узнала, как делать это чудо. 

-  Возьмите бумагу в руки и скажите, какая была по качеству первая бумага? (Ответы детей)

- Правильно, ребята. И тогда человек стал думать, как проще изготовить бумагу, как улучшить ее качество. Со временем появились новые сорта бумаги, удобной в использовании и несложной в изготовлении. 

- Давайте рассмотрим современные сорта бумаги (Показ образцов современных видов бумаги).

- Как изменилось качество современной бумаги? (Она стала белой, гладкой, тонкой.)

 - Как люди используют бумагу? (На бумаге пишут, рисуют; из нее делают тетради, печатают газеты, журналы, книги, открытки, изготавливают коробки, мешки, веревки, игрушки, одежду, белье, посуду...) 

- Молодцы. А сейчас, предлагаю поиграть в игру «Разложи по порядку». Я раздам картинки, вы разложите их по порядку: что было раньше, что изобрели потом и т.д. воспитатель раздает картинки с изображением камня, глиняной дощечки, бересты и бумаги. (Дети работают самостоятельно)

Воспитатель проверяет правильность выполнения задания.

Воспитатель: Молодцы, ребята. Вот и закончилось наше путешествие в прошлое бумаги и пора нам из музея возвращаться в детский сад. 

Встаем в кружок, закрываем глазки и к кому я прикоснусь рукой, тот окажется обратно в детском саду.

Вокруг вас я обойду,

В детский сад вас возвращу.

Раз, два, три, четыре, пять – 

Можно глазки открывать.

- Скажите мне, где мы с Вами были? (в музее).

- Что нового, вы узнали, пока были в музее?

Дети: 

- Узнали, на чем раньше писали?

- Узнали о происхождении бумаги?

- Где впервые научились делать бумагу?

-Хочу добавить, что все старинные вещи и экспонаты появились в нашем музее только благодаря людям, которые ведут раскопки. Это – археологи.

- Сейчас мы с вами пойдем на прогулку и поиграем в игру «Юные археологи». 

Приложение №5. 
Исследовательский проект с детьми подготовительной группы
 «Живая вода»
Цель: Формировать у дошкольников способность видеть многообразие мира в системе взаимосвязей и взаимозависимостей.

Задачи: П. обогащать знания о воде, её физических свойствах, агрегатных состояниях, роли воды в жизни человека.

 Формировать представление о том, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды: чистый воздух, вода благоприятно сказываются на здоровье человека.

 
Развивать собственный познавательный опыт детей с помощью наглядных средств.

Развивать сообразительность, пытливость, самостоятельность.

С. Воспитывать гордость за  природные богатства нашей Родины, бережное отношение к запасам пресной воды.  

З. Формировать желание вести здоровый образ жизни, представление о пользе чистой, «живой» воды.

Оборудование: Халаты и головные уборы для работы в лаборатории, алгоритмы, прозрачные стаканчики с водой, пакетики с растворимыми напитками, палочки для размешивания, салфетки, бутылки с лимонадом и водой, глобус, оборудование для дидактической игры, магнитофон, зонт, два одинаковых комнатных растения, лейка, клеёнки.
Предварительная работа: Чтение сказок К.И.Чуковского « Мойдодыр»,          « Федорино горе». Работа с наглядным материалом: «Как человек использует воду»,  «Вода в природных явлениях». Наблюдение за различными агрегатными состояниями воды в природе. Экспериментирование с водой.

Ход:

1.Беседа.

Обращаюсь к детям:

- Ребята, давайте послушаем Соню и Вову, и вы сразу поймёте, о чём мы сегодня с вами поговорим.

Соня с Вовой читают стихотворение:

Если руки ваши в ваксе,

Если на нос сели кляксы,                         

Кто тогда вам первый друг,

Смоет грязь с лица и рук?

Без чего не сможет мама 

Ни готовить, ни стирать?

Без чего, мы скажем прямо,

Человеку умирать?     

Чтобы дождик лился с неба, 

Чтоб росли колосья хлеба,

Чтобы плыли корабли,

Чтоб варились кисели,

Чтобы не было беды,

Жить нельзя нам без…

Дети: Воды.

Воспитатель: Правильно. Вы уже знаете, какую роль играет вода в жизни человека. И сегодня мы с вами ещё раз поговорим об этом великом чуде природы.

Воспитатель: Вначале давайте посмотрим на глобус.  Что на карте,  глобусе обозначают голубой краской?

Дети: Воду

Воспитатель: А почему на глобусе голубой краски больше всего?

Дети: Потому, что вода занимает большую часть поверхности Земли.

Воспитатель: Где же находится вода в природе?

Дети: Под землёй, в родниках, реках, озёрах, болотах, прудах, морях, океанах.

Воспитатель: Ребята, а какие вы знаете состояния воды?                                                                                                          

Дети: Твёрдое, жидкое, газообразное.

Предлагаю детям показать, как « человечки» располагаются относительно друг друга в разных состояниях воды: в твёрдом стоят плотно, в жидком – на расстоянии вытянутой руки касаются друг друга пальцами, в  газообразном – не соприкасаясь, двигаются по ковру.

Воспитатель: Ребята, в каких природных явлениях вода находится в жидком состоянии?

Дети: Дождь, роса.

Воспитатель: В твёрдом?

Дети: Снег, град, иней.

Воспитатель: В газообразном?

Дети: Туман, радуга, облака.
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2. Дидактическая игра « Состояние воды в природных явлениях».

Раздаю детям карточки с изображением природных явлений и предлагаю разместить их в кармашках под соответствующим им состоянием воды.

3. Информационная часть.

После того, как дети выполнят задание, отмечаю, что все справились.

Воспитатель: Скажите, ребята, кому нужна вода, чтобы жить?

Дети: Растениям, животным, птицам, рыбам, человеку.

Воспитатель: Как человек использует воду?

Дети: Пьёт, моется водой, поит животных, поливает растения.

Воспитатель: Правильно. Чтобы жить, нам, людям, нужна вода. Без воды человек может обойтись всего 3-4 дня. В нашем организме много воды. Она входит в состав крови, кожи, мышц. Представьте на минуту, что бы произошло с нашим организмом, если бы он не получал достаточное количество жидкости. Чтобы вам легче было сделать вывод, посмотрите на эти растения. ( Показываю детям два растения – одно зелёное, сочное, второе – увядшее). Что произошло со вторым растением? Почему оно завяло?

Дети: Второе растение завяло, потому, что его не поливали.

Воспитатель: Верно, ребята. Но ведь мы с вами не поливали второе растение не потому, что о нём забыли. Просто нам нужно было убедиться, насколько нужна вода всему живому, и сейчас мы его польём – пусть оживает.
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Глядя на это растение, как вы думаете, что произойдёт с человеком при недостатке жидкости?

Дети: Если мы не будем пить, наш организм перестанет жить, мы погибнем. 

Воспитатель: Молодцы, вы сделали правильный вывод.

Ребята, скажите, какие напитки делают на основе воды?

Дети: Сок, чай, кофе, сладкие газированные напитки, компот, кисель, квас.

Воспитатель: А какие напитки вам нравится больше всего?

Дети: Сладкие газированные напитки.

Воспитатель: Приглашаю вас прогуляться под лимонадным дождиком.

( Звучит песня « Лимонадный дождик». Дети выполняют произвольные движения под музыку. После её окончания прячутся под зонтик к воспитателю).
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Воспитатель: А сейчас давайте пройдём в нашу лабораторию. Здесь мы сможем экспериментальным путём установить, как получаются вот такие яркие, ароматные газированные напитки (показываю несколько бутылок с напитками) и попробуем понять, насколько они полезны.

4. Экспериментальная часть.

( Дети надевают халаты, шапочки и проходят за столы с оборудованием).

Воспитатель: Перед вами на столах алгоритмы с порядком выполнения работы, стаканчики с чистой водой и растворимые напитки в пакетиках в виде порошка, из которого на заводе и делают сладкие газированные напитки. Приступайте к проведению эксперимента.
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( После того, как дети закончат, обращаюсь к нам).

Воспитатель: Ребята, что вы сделали сначала?

Дети: Засыпали порошок в стаканчики с водой.

Воспитатель: Что сделали после этого?

Дети: Размешали раствор.

Воспитатель: И что произошло с порошком?

Дети: Порошок растворился.

Воспитатель: А что произошло с водой?

Дети: Вода окрасилась в оранжевый (красный, зелёный) цвет.

Воспитатель: Когда вы опустили в раствор белые салфетки, что произошло с ними?

Дети: Салфетки тоже окрасились.

Воспитатель: Как вы думаете, почему?

Дети: Потому, что в порошке есть красители.
Воспитатель: А теперь представьте, что такой раствор попадает к нам в желудок. Как вы думаете, это полезно?

Дети: Нет!

Воспитатель: Почему?

Дети: Потому, что краска вредна для желудка, почек. Она засоряет наш организм.

Воспитатель: Ребята, какой можно сделать вывод по результатам нашего эксперимента? 

Дети: Полезнее пить чистую воду, а не сладкие газированные напитки!

Воспитатель: А что нужно делать, чтобы вода, которую мы пьем, была живой, чистой? Вот такой. (Показываю детям бутылку чистой воды).

Дети: Нужно охранять родники, не засорять водоёмы, беречь водные богатства нашей Родины.

Воспитатель: Верно, полезно пить чистую воду. Нужно беречь и охранять водные источники, и тогда вода, которую мы пьём, будет живой – чистой и полезной.
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