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Информация об опыте
Условия возникновения и становления опыта. Автор опыта работает педагогом – психологом в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детский сад №27 «Берёзка» Старооскольского городского округа. 
Общаться с детьми, видеть, как полученные на занятиях знания они применяют в повседневной жизни и в отношениях друг с другом, наблюдать за их развитием с начала периода адаптации до конца учебного года – это лишь малая часть того, что стимулирует на дальнейшие поиски новых форм и методов в сопровождении воспитанников ДОУ. 
Основываясь на своем педагогическом опыте работы с дошкольниками, особое внимание уделяю развитию мелкой моторики  детей, поскольку младший возраст – это период активного усвоения ребенком разговорного языка, становление и развитие всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического и нравственного воспитания детей в максимально сенситивный период развития. 

        
В последние годы стало заметно, что все чаще в детский сад поступают дети с недостаточно развитой речью. 
Современные игрушки и вещи устроены максимально удобно, но не эффективно для развития мелкой моторики (одежда и обувь с липучками вместо шнурков и пуговиц, книжки и пособия с наклейками вместо картинок для вырезания).  

Беседы с родителями показали, что многие из них не знают или затрудняются ответить, что такое мелкая моторика рук, чему она способствует, как правильно ее развивать. Это говорит о том, что о проблемах с координацией движений, мелкой моторикой большинство родителей задумаются только в старшей и подготовительной группах, что приведет к затруднению в обучении, развитии речи. Негативно на развитие мелкой моторики сказывается и то, что многие родители не дают своему ребенку пластилин, заменяя его другим материалом, более мягким по своей текстуре, или сами вместо малыша выполняют задания, требующие развития мелкой моторики. 

Понимание значимости и сущности своевременной диагностики кистевой моторики и педагогической коррекции сохранят не только физическое и психическое здоровье ребенка, но и оградят ребёнка от дополнительных трудностей обучения, помогут сформировать навык письма.

Актуальность опыта. По данным статистики за последние 20 лет количество детей с речевыми нарушениями значительно увеличилось. Если во второй половине XX века их было около 17%, то в конце XX - начале XXI века цифра выросла до 55,5% (данные М.Е. Хватцева).
    
В дошкольном возрасте основной вид деятельности – это игра. Значительный опыт общения, поведения, представления, связанные со словом, накапливаются ребенком именно через нее. Игра и труд являются сильнейшими стимулами для проявления детской самостоятельности в области языка; они должны быть в первую очередь использованы в интересах развития речи детей. Хорошим средством для стимулирования речи являются игры и упражнения на мелкую моторику рук. Пальцы рук снабжены большим количеством нервных рецепторов. На кистях расположено множество акупунктурных точек (по этому показателю кисть не уступает уху и стопе), массируя которые, можно воздействовать на внутренние органы. 

Еще в древности восточные врачи обнаружили, что массаж большого пальца руки повышает активность головного мозга, массаж указательного пальца оказывает положительное воздействие на состояние желудка, среднего – на кишечник, безымянного – на печень и почки, мизинца – на сердце.
     
«Мелкая моторика – это согласованное движение пальцев рук, умение ребёнка пользоваться этим движениями: держать ложку и карандаш, застёгивать пуговицы, лепить, рисовать и т. д.», – дает определение И.А. Светлова.  Неуклюжесть детских пальчиков свидетельствует о том, что мелкая моторика ещё недостаточно развита.

    
По мнению доктора медицинских наук, профессора М. М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук: если развитие пальцев рук соответствует возрасту ребёнка, то и речевое развитие его будет в пределах нормы: если же развитие движения пальцев отстает, задерживается и развитие речи.

    
Развитие моторики пальцев как бы подготавливает почву для последующего формирования речи. Данная работа оказывает благотворное влияние не только на становление речи и её функций, но и на психическое развитие ребёнка.

Что происходит, когда ребёнок занимается пальчиковой гимнастикой? 

· Выполнение упражнений и ритмических движений пальцами индуктивно приводят к возбуждению речевых центров головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что, в конечном итоге, стимулирует развитие речи.

· Игры с пальцами создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребёнка.

· Ребёнок учится концентрировать своё внимание и правильно его распределять.

· Если ребёнок будет выполнять упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь станет белее чёткой, ритмичной, яркой. 

· Развивается память ребёнка, так как он учится запоминать определенные положения рук и последовательность движений.

· Развивается воображение и фантазия.

· В результате освоения упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма (Е.М. Косинова).

Дело в том, что кисть руки имеет самое большое «представительство» в коре головного мозга, поэтому именно развитию кисти принадлежит важная роль в формировании головного мозга и становлении речи. И именно поэтому словесная речь ребенка начинается, когда движения его пальчиков достигают достаточной точности. Руки ребенка как бы подготавливают почву для последующего развития речи. 
 Игры с пальчиками - это не только стимул для развития речи и мелкой моторики, но и один из вариантов радостного общения.

      
Актуальность работы заключается в следующем: пальчиковые игры помогают налаживать коммуникативные отношения на уровни соприкосновения, эмоционального переживания, контакта «глаза в глаза»; имеют развивающее значение, так как наилучшим образом способствуют развитию не только мелкой моторики рук, но и речи.

Ведущая идея опыта заключается в определении путей повышения уровня речевого развития детей дошкольного возраста через развитие мелкой моторики.
Длительность опыта. Обозначенная выше педагогическая идея воплощалась на протяжении 1 года: с сентября 2015 года по май 2016 года в группе младшего возраста.  
Работу по созданию опыта можно разделить на несколько взаимосвязанных этапов:

1 этап – диагностический: сентябрь – ноябрь.

Задачи:

- выявить уровень развития мелкой моторики рук, провести анализ полученных данных;

-выявить проблемы;

-изучить методическую литературу по данной теме;

-определить цели и задачи опыта.

2 этап – формирующий: декабрь – март.

Задачи:

-разработать конспекты занятий, создать картотеку пальчиковых игр;
-отследить процесс развития речевой активности через пальчиковые игры у детей дошкольного возраста в других видах деятельности;
-подобрать консультативный материал, рекомендации для родителей по теме: «Пальчиковые игры»;
-провести совместно с родителями мероприятия.

3 этап – итоговый: апрель – май.

Задачи:

-провести мониторинг, сравнить полученные данные с результатами первичных обследований;

-соотнести результаты с поставленной целью.

Диапазон работы  в этой области довольно широк. Он предполагает использование пальчиковых игр не только в образовательных областях, но и при организации и руководстве различными видами деятельности на занятиях и в повседневной жизни. Проводя развивающие занятия с малышами, обнаружила, что веселых и разнообразных пальчиковых игр для постоянных занятий явно недостаточно.
Теоретическая база опыта. Игра является эффективным средством развития речи детей. Один из основных видов в игровой деятельности являются пальчиковые игры.   Пальчиковые игры – это мощная целенаправленная тренировка для мозга ребенка, стимулирующая его развитие. По этой причине психологи (Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, А. В. Запорожец и др.) и педагоги (Н. К. Крупская, А. С. Макаренко, Е. А. Аркин, М. Я. Басов и др.) уделяли игре ребенка большое внимание. 
    
Обусловленные игрой изменения в психике ребенка настолько существенны, что в психологии (мнения Л. С.Выготского, А. Н.Леонтьева, Д. Б.Запорожца и др.) утвердился взгляд на игру как на ведущую деятельность в дошкольный период, а также не исчезающую деятельность в младший школьный период.

Развитие речи ребенка находится в тесной связи с развитием мелкой моторики. Этот тандем рассмотрен и подтвержден в исследованиях многих крупнейших ученых, таких как И. П. Павлов, А. А. Леонтьев, А. А. Лурия. Кроме них, внимание на развитие моторики рук и ее значение для развития ребенка обратили и философы, языковеды, историки. Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь. Когда ребенок овладевает двигательными умениями и навыками, развивается координация движений. Формирование движений происходит при участии речи. 

Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически мыслить, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь. 

Совместные действия со взрослыми и сверстниками снимают неуверенность, зажатость у ребенка, которые часто связаны с речевыми дефектами или личностными комплексами. 

   
Развитие мелкой моторики пальцев, обучение сознательному управлению органами артикуляционного аппарата, выработка воздушной струи, различение звуков на слух – основные методы формирования правильной речи ребёнка как в детском саду, так и дома. 
Скованность движений пальцев у плохо говорящих детей свидетельствует о недостаточно развитой мелкой моторике. Результаты исследований Н. С. Жуковой, М. М. Кольцовой, Е. М. Мастюковой, Т. Б. Филичевой подтверждают, что тренировка тонких движений пальцев рук стимулирует развитие речи.

Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, по мнению М. М. Кольцовой, являются “мощным средством” повышения работоспособности головного мозга. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь. Понимание педагогами и родителями значимости и сущности мелкой моторики рук помогут развить речь ребёнка, оградят его от дополнительных трудностей обучения.

     
Исследования отечественных физиологов подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Учёными Т. Н. Андриевской, Л. Вантаковой - Фоминой, Г. В. Беззубцевой, М. М. Кольцовой, Т. А. Ткаченко и другими было доказано, что систематичная целенаправленная работа по развитию мелкой моторики помогает преодолеть различные недостатки и отклонения в психофизической сфере ребёнка. Работы В. М. Бехтерова также подтверждают влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит – развивать речь ребенка. 

Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребёнка. Если ребёнок будет выполнять упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь станет более чёткой, ритмичной, яркой, и усилится контроль за выполняемыми движениями. В результате пальчиковых упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма. 

Таким образом, пальчиковые игры –  это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что даёт возможность детям ориентироваться в понятиях "вправо", "влево", "вверх", "вниз" и т.д. 
 Изучив психолого-педагогическую литературу по вопросу развития речи дошкольников посредством игр, способствующих развитию мелкой моторики, пришла к выводу, что в традиционной системе речевого развития, определяемой программой дошкольного образования «От рождения до школы», по которой работает наше ДОУ, не уделено должного внимания развитию мелкой моторики. Поэтому полагаю, что процесс развития речи детей дошкольного возраста будет эффективным, если в процессе ООД и совместной деятельности педагога и детей будут использоваться различные пальчиковые игры и другие программы.

Новизна опыта состоит:
- в использовании пальчиковых игр, направленных на развитие детской речевой деятельности (см. Приложение 3);

- в обогащении предметно-развивающей среды нетрадиционными пособиями для развития у детей мелкой моторики рук (см. Приложение 2); 

- в использовании активных форм работы с родителями (см. Приложение 1, 4);

-в использовании музыкального сопровождения к играм. 
Технология опыта


Цель: развитие речевой деятельности через пальчиковые игры у детей младшего дошкольного возраста. 

Данной целью обусловлен выбор задач. Среди них:
1. Обогащение предметно-развивающей среды для активизации у детей мелкой моторики рук, речи.
2. Развитие детской речевой деятельности через пальчиковые игры.
3. Воспитание коммуникативных навыков в процессе общения дошкольников с взрослыми и сверстниками.

4. Повышение компетентности родителей в вопросе развития речи детей и мелкой моторики через пальчиковые игры.

Для достижения поставленных цели и задач в кабинете                

педагога – психолога создана развивающая предметно-пространственная среда, которая соответствует индивидуальным особенностям и способствует продвижению к цели.

Регулярно дополняется и обновляется сенсомоторный уголок. В него входят:

·  дидактические игры, изготовленные из нетрадиционного материала;
· игры - шнуровки;

· природный материал – шишки, фасоль, горох, гречка, семечки и многое другое;

·  бусы из пуговиц, крупных бусин;

· раскраски;

· трафареты;

· различные мелкие игрушки;

· предметы широкого использования (мячики, палочки, бумага и др.). 

Использовала в работе методические рекомендации А. Е. Белой, В. И. Мирясовой «Пальчиковые игры для развития речи дошкольников»; Т. А.Ткаченко «Развиваем мелкую моторику»; Е. Синицыной «Умные пальчики». Также в своей работе я использую пальчиковые игры по методике раннего развития Екатерины и Сергея Железновых, авторы которой позиционируют ее как программу обучения детей музыке, направленную на различные сферы нейро-физической активности – моторику (как мелкую, так и крупную), эмоциональное восприятие и музыкальный слух, когнитивную и социальную сферы.
В работе по данному направлению использую следующие принципы:
· Систематичность. Материал, определенным образом упорядоченный в четкую целостную систему с простым принципом построения, легче усваивается, чем материал разрозненный, случайный.
· Доступность. Обучение и воспитание ребенка осуществляется в доступной, привлекательной и соответствующей его возрасту форме: игры, наблюдения, чтение литературы, рисование, лепка, театрализованная деятельность и т.д.

· Последовательность (от простого к сложному). 

· Индивидуальный и дифференцированный подход. Подборка игр и упражнений, их интенсивность, количественный и качественный состав варьируются в зависимости от индивидуальных и возрастных особенностей детей. Если ребенок постоянно требует продолжения игры, необходимо постараться переключить его внимание на выполнение другого задания. Во всем должна быть мера. Недопустимо переутомление ребенка в игре, которое также может привести к негативной реакции. 
Как играть в пальчиковые игры?
В своей работе придерживаюсь следующих методических рекомендаций к проведению пальчиковых игр.

Перед игрой с детьми обсуждаем её содержание, сразу при этом отрабатывая необходимые жесты, комбинации пальцев, движения. Это не только позволяет подготавливать дошкольников к правильному выполнению упражнений, но и создаёт необходимый эмоциональный настрой.

Перед началом упражнений дети разогревают ладони лёгкими поглаживаниями до приятного ощущения тепла.

Все упражнения выполняются в медленном темпе, от 3 до 5 раз, сначала правой рукой, затем левой, а потом двумя руками вместе. Выполняя упражнения вместе с детьми, обязательно нужно демонстрировать собственную увлечённость игрой.

При выполнении упражнений необходимо вовлекать, по возможности, все пальцы руки.

Необходимо следить за правильной постановкой кисти руки, точным переключением с одного движения на другое.

Нужно добиваться, чтобы все упражнения выполнялись детьми легко, без чрезмерного напряжения мышц руки, чтобы они приносили радость.

Все указания даются спокойным, доброжелательным тоном, чётко, без лишних слов. 
При необходимости отдельным детям оказывается помощь.

В идеале каждое занятие имеет своё название, длится несколько минут и повторяется в течение дня 2 – 3 раза.

При повторных проведениях игры дети нередко начинают произносить текст частично (особенно начало и окончание фраз). Постепенно текст разучивается наизусть, дети произносят его целиком, соотнося слова с движением.

Выбрав два или три упражнения, постепенно заменяю их новыми. Наиболее понравившиеся игры оставляем в своём репертуаре и возвращаемся к ним по желанию детей.

Очень чётко придерживаюсь следующего правила: не ставить перед детьми сразу несколько сложных задач. Так как объём внимания у детей ограничен, и невыполнимая задача может снизить интерес к игре.

Никогда не принуждаю! Попытаюсь разобраться в причинах отказа, если возможно, ликвидирую их (например, изменив задание) или меняю игру.

Приведённая ниже таблица позволяет чётко спланировать работу с детьми младшего  дошкольного возраста в обучении пальчиковым играм.

	Возраст
	Содержание      
	Технология 

	С 2 до 3 лет
	Энергичные движения кистями рук (месим тесто, забиваем гвоздик).

Знакомим с пальчиками: 

составление простых фигур из пальцев и ладоней (колечко, ковшик);

простые фигуры из пальчиков оной руки (зайчик, коза);

согласованные действия двумя руками (домик, ворота)
	С ребёнком рассматривается фигурка животного или его иллюстрация, отмечаются его характерные особенности. Взрослый даёт образец положения пальцев. При необходимости помогает ребёнку, побуждает к звукоподражанию


    
Профессиональная деятельность педагога – психолога  может стать по-настоящему результативной лишь в том случае, если родители являются моими активными помощниками и единомышленниками. Поэтому перед собой ставлю задачу – заинтересовать родителей решением проблемы речевого развития детей дошкольного возраста, сделать их союзниками в работе. 

    
Достичь хороших результатов в работе по данной теме мне помогает использование разнообразных форм работы с родителями: 

-    индивидуальные консультации, беседы;

- памятки «Пальчиковые игры: повторите дома»; «Сказки на кончиках пальцев. Пальчиковые игры по мотивам народных и авторских сказок» (см. Приложение 4);
- папки-передвижки («Пальчиковые игры для самых-самых маленьких», «Разговорчивые пальчики»);
-    родительские собрания;
-    мастер-класс по пальчиковым играм для родителей (см. Приложение 1);
- практическая деятельность, обогащение сенсомоторного уголка нетрадиционным оборудованием; 
-    изготовление пособий и игр для развития мелкой моторики рук (привлекаю родителей) (см. Приложение 2).
Результативность

Результативность опыта работы по развитию речи и мелкой моторики отслеживается регулярно в течение всего учебного года. Созданная система использования пальчиковых игр позволяет решать поставленные мной задачи.  Данные мониторинга подтверждают эффективность работы.

На начало 2015 – 2016 учебного года: высокий уровень – 12,2 %; средний – 34 %; ниже среднего – 53,8%. К концу года: высокий уровень – 18,1 %; средний – 54,3 %; ниже среднего – 27,6 %.
Заключение
Приобретенный опыт работы по этой проблеме помог добиться конкретных результатов:

1. Речь детей стала активной, выразительной;

2. Дети научились соотносить движения рук и пальцев с произносимым текстом;

3. У детей появилась определенная уверенность в себе, в своих коммуникативных способностях.
Стоит отметить, что положительной динамики у детей удалось достичь и благодаря совместной работе педагога с родителями. Они с большим энтузиазмом посещали мастер-классы по пальчиковым играм, предлагали свою помощь и оказывали ее в создании игровой атрибутики. 
В ходе работы и анализа ее результатов я обозначила для себя ориентиры для дальнейшей деятельности. Среди них:

1. Упражнения для тренировки пальчиков с артикуляционной основой формирования звуковой культуры речи;

2. Продолжить использовать в работе пальчиковые театры и их изготовление из нетрадиционных материалов (бросового), привлекая родителей. 
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Приложение 1

Роль пальчиковых игр в развитие детей младшего дошкольного возраста.
(мастер-класс для родителей).
«Игра – ведущий вид деятельности дошкольника». Один из основных видов в игровой деятельности являются «Пальчиковые игры». Пальчиковые игры – это мощная целенаправленная тренировка для мозга ребенка, стимулирующая его развитие.
Многие исследователи, занимающиеся проблемой воспитания детей младшего возраста, указывают на взаимосвязь и взаимозависимость становления моторной и речевой функции. Они отмечают наличие связи между совершенствованием тонких движений пальцев рук и развитием активной речи ребенка. В своих работах специалисты подчеркивают, что дошкольном возрасте, в период бурного роста и развития, необходимо обеспечить оптимальный режим двигательной активности детей. 
Исследования учёных доказали, что уровень развития детской речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Как эти процессы связаны между собой? 
   Специалисты института физиологии детей и подростков АПН считают, что формирование речи происходит под влиянием кинетических (двигательных) импульсов, передающихся от рук, а точнее, от пальчиков. Чем активнее и точнее движения пальцев у маленького ребёнка, тем быстрее он начинает говорить.
    Исследования отечественных физиологов также подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Работы В.М. Бехтерева подтверждают влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит – развивать речь ребенка. 
Что же происходит, когда ребенок занимается пальчиковой гимнастикой?
1. Выполнение упражнений и ритмических движений пальцами индуктивно приводит к возбуждению в речевых центрах головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что, в конечном итоге, стимулирует развитие речи.
2. Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребенка.
3. Малыш учится концентрировать свое внимание и правильно его распределять.
4. Если ребенок будет выполнять упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь станет более четкой, ритмичной, яркой, и усилится контроль за выполняемыми движениями.
5.  Развивается память ребенка, т. к. он учится запоминать определенные положения рук и последовательность движений.
6.   У малыша развивается воображение и фантазия.
7.   В результате регулярных упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма.
8. "Пальчиковые игры" - это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что даёт возможность детям ориентироваться в понятиях "вправо", "влево", "вверх", "вниз" и т.д.
  9. Пальчиковые игры дают возможность родителям играть с малышами, радовать их и, вместе с тем развивать речь и мелкую моторику. Благодаря таким играм ребёнок получает разнообразные сенсорные впечатления, у него развивается внимательность и способность сосредотачиваться. Такие игры формируют добрые взаимоотношения между детьми, а также между взрослым и ребёнком.
Пальчиковые игры разнообразны по содержанию, их разделили на группы и определили назначение.
1.Игры-манипуляции. Эти упражнения он может выполнять самостоятельно или с помощью взрослого. Они развивают воображение: в каждом пальчике ребенок видит тот или иной образ.
"Пальчик-мальчик, где ты был?", "Мы делили апельсин", "Этот пальчик хочет спать", "Этот пальчик - дедушка",
2.Сюжетно-пальчиковые упражнения. К этой группе относятся также упражнения, которые позволяют детям изображать предметы транспорта и мебели, диких и домашних животных, птиц, насекомых, деревья.
Пальчики здороваются" - подушечки пальцев соприкасаются с большим пальцем (правой, левой руки, двух одновременно).
"Распускается цветок" - из сжатого кулака поочередно "появляются" пальцы.
3. Пальчиковые упражнения в сочетании со звуковой гимнастикой. Ребёнок может поочередно соединять пальцы каждой руки друг с другом, или выпрямлять по очереди каждый палец, или сжимать пальцы в кулак и разжимать и в это время произносить звуки: б-п; т-д; к-г.
       4.Пальчиковые кинезиологические упражнения ("гимнастика мозга") С помощью таких упражнений компенсируется работа левого полушария. Их выполнение требует от ребенка внимания, сосредоточенности.
"Колечко" — поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д.
     5. Пальчиковые упражнения в сочетании с самомассажем кистей и пальцев рук. В данных упражнениях используются традиционные для массажа движения - разминание, растирание, надавливание, пощипывание (от периферии к центру). "Помоем руки под горячей струей воды" - движение, как при мытье рук. "Надеваем перчатки" - большим и указательным пальцами правой руки растираем каждый палец левой руки, начиная с мизинца, сверху вниз.
6. Театр в руке. Позволяет повысить общий тонус, развивает внимание и память, снимает психоэмоциональное напряжение. "Бабочка" — сжать пальцы в кулак и поочередно выпрямлять мизинец, безымянный и средний пальцы, а большой и указательный соединить в кольцо. Выпрямленными пальцами делать быстрые движения ("трепетание пальцев"). "Сказка" - детям предлагается разыграть сказку, в которой каждый палец какой-либо персонаж.
Очень хорошую тренировку движений для пальцев дают народные игры – потешки. Пальчиковые игры, разработанные на фольклорном материале, максимально полезны для развития ребёнка-дошкольника. Они содержательны, увлекательны, грамотны по своему дидактическому наполнению. Художественный мир народных песенок и потешек построен по законам красоты.
Для тренировки пальцев могут быть использованы упражнения и без речевого сопровождения. Детям объясняю выполнение того или иного задания с предварительным показом. Например, «Пальчики здороваются» - кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного и мизинца.
Так же в своей работе использую игры с пальчиками, с использованием разнообразного материала - это  прищепки, зубные щетки, массажные мячи и т.д. Вашему вниманию хочу предоставить игры с пальчиками, с использованием разнообразного материала:
1 Зубная щетка.
«Пальчики»
В руки все мы
Щётку взяли,
Пальчики пересчитали.
Один-два-три-
Четыре-пять
Гладим пальчики опять.
Будьте пальцы сильными,
Будьте пальцы ловкими.
Один-два-три-четыре-пять,
Гладим пальчики опять!
2.Массажный мячик.
При использовании массажного шарика, лучше каждое движение рук представить в форме сказки (песенки) и дети охотно и с удовольствием будут играть. Отрабатывая движения и рассказывая сказку (песенку) вместе со взрослым, ребенок развивает мелкую моторику рук и точность произношения слов этой сказки.
Работу по развитию движений пальцев и всей кисти я провожу во время утренней стимулирующей гимнастики, физкультминутки, в свободное время утром и после сна. Упражнения стараюсь подбирать так, чтобы в них содержалось больше разнообразных движений пальцами.
Пальчиковые игры и упражнения – уникальное средство для развития мелкой моторики и речи в их единстве и взаимосвязи. Разучивание текстов с использованием «пальчиковой» гимнастики стимулирует развитие речи, пространственного, наглядно-действенного мышления, произвольного и непроизвольного внимания, слухового и зрительного восприятия, быстроту реакции и эмоциональную выразительность, способность сосредотачиваться. Помимо этого, пальчиковые игры расширяют кругозор и словарный запас детей, дают первоначальные математические представления и экологические знания, обогащают знания детей о собственном теле, создают положительное эмоциональное состояние, воспитывают уверенность в себе.
Игры с пальчиками – это не только стимул для развития речи и мелкой моторики, но и один из вариантов радостного общения с близкими людьми. Когда мама для пальчиковой игры берёт малыша на руки, сажает на колени, обнимая, придерживает, когда она трогает его ладошку, поглаживает или щекочет, похлопывает или раскачивает, ребёнок получает массу необходимых для его эмоционального и интеллектуального развития впечатлений
Приложение 2
Дидактические игры по сенсорному развитию детей младшего дошкольного возраста

       Дидактическая игра «Посади клумбу»

Цель: учить соотносить цвет листиков и цветов с цветом пуговиц, развивать логическое мышление, речь, мелкую моторику рук.

Правила игры: ребенку предлагается посадить цветы в клумбе, пристегивая к пуговице желтого цвета желтый цветок, к пуговице голубого цвета голубой цветок, к пуговице розового цвета розовый цветок, а к пуговицам зеленого цвета листики.

***
Дидактическая игра «Воздушные шары»

Цель: учить соотносить цвет воздушных шариков с цветом палочек; закреплять знание основных цветов, воспитывать самостоятельность; развивать мелкую моторику рук.

Правила игры: дети подбирают палочки к воздушным шарам в соответствии с цветом.

***
Дидактическая игра «Собери фигуру»

Цель: формировать у детей действия с фигурами, учить различать между собой форму и размер фигуры; учить складывать фигуру из двух частей; развивать внимание, мышление, усидчивость.

Правила игры: дети складывают геометрическую фигуру из двух частей одного цвета.

***
Дидактическая игра «Посади бабочку на цветок»

Цель: учить соотносить фигуры по цвету и форме; развивать внимание, мышление; воспитывать самостоятельность.

Правила игры: Задача – приложить силуэт бабочки к цветку по цвету.

Дидактическая игра «Волшебный поезд»

Цель: закрепление цвета, размера и формы геометрических фигур; развивать воображение, логическое мышление.

Правила игры: дети должны украсить вагончики поезда и подобрать колеса по цвету вагонов методом накладывания.

Приложение 3 

Пальчиковые игры, направленные на развитие детской речевой деятельности
ПАУЧОК 

	Паучок ходил по ветке, 

А за ним ходили детки.

Дождик с неба вдруг полил, 

Паучков на землю смыл.

Солнце стало пригревать,

Паучок ползёт опять,

А за ним ползут все детки,

Чтобы погулять на ветке.
	Руки скрещены; пальцы каждой руки "бегут" по предплечью, а затем по плечу другой руки.
Кисти свободно опущены, выполняем стряхивающее движение (дождик).
Хлопок ладонями по столу/коленям.

Ладони боковыми сторонами прижаты друг к другу, пальцы растопырены, качаем руками (солнышко светит)
Действия аналогичны первоначальным
"Паучки" ползают на голове.


ЧАСЫ

Садимся на коврик или подушку (на колени). Перебираем пальчиками ("бежим") от коленочек до макушки 
Мышь полезла в первый раз 
Посмотреть, который час. 
Вдруг часы сказали: “Бом!”, 
Один хлопок над головой. 
Мышь скатилась кувырком. 
Руки "скатываются" на пол. 
Мышь полезла второй раз 
Посмотреть, который час. 
Вдруг часы сказали: “Бом, бом!” 
Два хлопка. 
Мышь скатилась кувырком. 
Мышь полезла в третий раз 
Посмотреть, который час. 
Вдруг часы сказали: “Бом, бом, бом!” 
Три хлопка. 
Мышь скатилась кувырком. 


                                                             ПЕРЧАТКА

Весёлая мышка
Перчатку нашла, 
Раскрываем ладошку, пальцы растопырены (перчатка). Поворачиваем руки то ладонью, то тыльной стороной вверх. 
Гнездо в ней устроив, 
Складываем ладоши "ковшом" 
Мышат позвала. 
Сгибаем - разгибаем пальцы ("зовущий" жест) 
Им корочку хлеба
Дала покусать, 
Кончиком большого пальца поочерёдно стучим по кончикам остальных пальчиков. 
Погладила (отшлёпала) всех 
Большим пальцем гладим ("шлёпаем") остальные (скользящим движением от мизинца к указательному). 
и отправила спать. 
Ладони прижимаем друг к другу, кладём под щёку (спим). 



РАЗМИНКА
Выполняем подражательные  движения в соответствии с текстом. 
Головами покиваем, 
Носиками помотаем, 
А зубами постучим 
И немножко помолчим. 
Прижимаем указательные пальцы к губам. 
Плечиками мы покрутим 
И про ручки не забудем. 
Пальчиками потрясём 
И немножко отдохнём. 
Наклонившись вниз, качаем расслабленными руками. 
Мы ногами поболтаем 
И чуть-чуть поприседаем, 
Ножку ножкой подобьём 
И сначала всё начнём. 

                                                       РАДУГА

Гляньте: радуга над нами, 
Нарисовать рукой над головой полукруг (маховое движение).
Над деревьями, 
Руки поднять вверх, пальцы разомкнуты.
Домами,
Руки сложены над головой крышей.
И над морем, над волной,

Нарисовать волну рукой.
И немножко надо мной.
Дотронуться до головы.
МОИ ВЕЩИ


Вот это - мой зонтик,
Я в дождь хожу с ним
Поднимаем правую руку над головой, сгибаем её (зонтик).
Пусть дождь барабанит -
Останусь сухим.
"Барабаним" пальцами левой руки по правой (зонтику).
А вот моя книжка,
Прижимаем ладони друг к другу, локти согнуты.
Могу почитать,
Раскрываем ладони "книжечкой".
Могу вам картиночки
В ней показать.
Руки вытягиваем, ладони открыты. 
Вот это - мой мяч,
Очень ловкий, смешной
Сжимаем кулачок, вращаем кистью руки.
Его я бросаю
Над головой.
"Мячик прыгает" над головой, ударяясь о ладонь другой руки (или о ладонь партнёра по игре).
А вот мой котёнок,
Я глажу его,
Мурлычет он так
Для меня одного.
Поочерёдно гладим одну руку другой.
Приложение 4

Памятка для родителей

«Пальчиковые игры: повторите дома»

Этапы разучивания игр:

· Взрослый сначала показывает игру малышу сам.

· Взрослый показывает игру, манипулируя пальцами и ручкой ребёнка.

· Взрослый и ребёнок выполняют движения одновременно, взрослый проговаривает текст.

· Ребёнок выполняет движения с необходимой помощью взрослого, который произносит текст.

· Ребёнок выполняет движения и проговаривает текст, а взрослый подсказывает и помогает.

Рекомендации:

· Не проводите игру холодными руками. Руки можно согреть в тёплой воде или растерев ладони.

· Если в новой игре имеются не знакомые малышам персонажи или понятия, сначала расскажите о них, используя картинки или игрушки.

· Пальчиковые игры с детьми до 1.5 лет проводите как показ или как пассивную гимнастику руки и пальцев ребёнка.

· Детям старше 1.5 лет можно время от времени предлагать выполнить движения вместе.

· Если сюжет игры позволяет, можно «бегать» пальчиками по руке или спине ребёнка, щекотать, гладить и др.

· Используйте максимально выразительную мимику.

· Делайте в подходящих местах паузы, говорите то тише, то

громче, определите, где можно говорить очень медленно, повторяйте, где возможно, движения без текста.

· Выбрав две-три игры, постепенно заменяйте их новыми.

Проводите занятия весело, «не замечайте», если малыш на первых порах делает что-то неправильно, поощряйте успехи.

«Солнышко»

Раз, два, три, четыре, пять!
— Показывать заданное количество пальцев.
Солнце глянуло в кроватку!
— Кулачок «просыпается» (сжимать и разжимать кулачок).
Раз, два, три, четыре, пять!
Дружно сделаем зарядку!
—Кулачок «просыпается».

«Петушок»

Петушок наш вдруг проснулся,
— Ладонь вверх, указательный палец опирается на большой, остальные расставлены вверх.
Прямо к солнцу повернулся.
— Повертеть кистью руки в разные стороны.
Кукарекнул раз, два, три!
—Разводить и сводить указательный и большой палец.
Ты сегодня не проспи.

«Мячик»

Друг веселый, мячик мой!
— Сделать круглое колечко из большого и указательного пальчиков.
Всюду, всюду ты со мной!
— Читать стихотворение и менять в колечке верхний пальчик один за другим.
Раз, два, три, четыре, пять
Хорошо с тобой играть.

Памятка для родителей

«Сказки на кончиках пальцев. Пальчиковые игры по мотивам народных и авторских сказок»
   «Ладушки», «Сорока», «Этот пальчик» — первые игры, с которыми знакомится ребенок. Они передаются из поколения в поколение не случайно — в них заложена вековая мудрость народа. Именно эти игры дают возможность устанавливать эмоциональный контакт между взрослым и ребенком, развивать у малыша понимание обращенной речи, активизировать работу пальцев рук, способствовать формированию навыка захвата предмета (развитию мелкой моторики), что в свою очередь имеет важное значение для развития внимания, памяти, мышления ребенка.

     Учитывая тот факт, что активные движения пальцев стимулируют развитие речи, целесообразно расширять объем пальчиковых игр и систематически использовать их в работе с дошкольниками.

      Пальчиковые игры по мотивам русских народных и авторских сказок помогают не только совершенствовать мелкую моторику, но и закреплять знание содержания сказок, развивать речь и образное мышление.

      Играя с детьми в пальчиковые игры, следует обратить внимание на точность и качество выполнения движений, на согласованность речи с работой пальцев и кистей рук.

Так как движения в ходе проведения игр могут повторяться, для упрощения объяснения и запоминания этим движениям целесообразно дать следующие названия:
  «Колечки» — подушечки больших пальцев не просто поочередно прикасаются к подушечкам остальных пальцев, а с силой надавливают на них;

 «Кулачки» — с силой плотно прижимать согнутые пальцы к ладоням;

 «Веер» — прямые напряженные пальцы сдвигать вместе и раздвигать;

 «Волны» — шевелить прямыми пальцами без напряжения;

 «Хлопки» — ритмично хлопать в ладоши;
 «Замок» — соединить ладони обеих рук, пальцы скрестить и согнуть, прижимать их к тыльной стороне кистей:

 «Лучики» — при разжимании кулачков напрягать выпрямленные пальцы;

 «Здравствуй» — ритмично с перехватом сжимать пальцами ладонь противоположной руки.
Репка

В огороде дедка
Репку посадил,
И водой из лейки
Репку он полил.
(«Колечки».)

Расти, расти, репка,
И сладка, и крепка.
Расти, расти, репка,
И сладка, и крепка.
(«Хлопки».)

Выросла репка
Всем на удивленье
(«Колечки».),
Большая-пребольшая,
Всем хватит угощенья.
(«Лучики».)

Выросла репка
И сладка, и крепка.
Выросла репка
И сладка, и крепка
(«Хлопки».)
Теремок

В чистом поле теремок
Был ни низок ни высок.
(«Веер».)
Звери разные в нем жили,
Жили дружно, не тужили. («Здравствуй».)

Там и муха, и лягушка,
Зайчик с лисонькой-подружкой,
Еж колючий, серый волк
В дружбе знали они толк. («Колечки».)

Но набрел на теремок
Мишка косолапый
(«Замок», поворачивать его влево-вправо.),
Раздавил он теремок
Своей огромной лапой.
(«Лучики».)
Звери очень испугались,
Поскорее разбежались
(«Волны»),
А потом собрались снова,
Чтоб построить терем новый. («Здравствуй».)

В нем теперь живут
все вместе
И поют такие песни
(«Колечки»)
Стоит в поле теремок,
Он ни низок ни высок...
(«Веер».)
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