Консультация для родителей «Пойте детям колыбельные песни»
"Пойте детям колыбельные песни. 

Песня матери - главная песня в мире, 

начало всех человеческих песен" (Расул Гамзатов).
Колыбельные песни - основа фольклора разных народов. Слушая колыбельные песни, ребёнок чувствует комфорт, умиротворение, безопасность. Основное предназначение колыбельных - убаюкать малыша. В момент засыпания мозг ребёнка находится в пассивном состоянии, но его подсознание, наоборот, наиболее активно. Специалисты считают колыбельные песни универсальным терапевтическим средством.  В народном обиходе колыбельные называли байками от глагола баюкать (качать, усыплять). В народе искусство пения колыбельных песен передавалось из поколения в поколение. Люди понимали то, как важен сон для дитя. Колыбельные песни снижали влияние внешних раздражителей, успокаивали. В момент исполнения колыбельной мать полностью принадлежит ребёнку. Она дарит ему свою любовь, нежность, свою энергию. Такое близкое общение создаёт в ребёнке уверенность, не только в силах, но и в том, что его любят, что он важен для своей семьи.
К большому сожалению, современные мамы все реже и реже поют своим малышам. Одни считают, что колыбельные не нужны, пусть привыкают к современным ритмам, другие их просто не знают. Обе точки зрения ошибочны и пагубны, потому, что материнская песня несёт ребенку здоровье и спокойствие. Постоянная спешка и вечная занятость, стремление все успеть действительно являются бичом нашего времени. Бессмысленно рассуждать хорошо это или плохо. Одно, несомненно: даже короткая колыбельная песня принесет ощутимую пользу, особенно, если речь идет о малышах.  Ведь колыбельные помогают малышу чувствовать себя любимым, защищенным, нужным. 
Ласковые и нежные колыбельные - это первые мелодии, с которыми знакомится ребенок. Именно они составляют его самые важные музыкальные впечатления. Поэтому исполняются эти песни всегда с особой выразительностью, требуют искренности, теплоты, задушевности. Ничего, что вашему ребёнку не год и не два, и он сам ложится спать.  Подарите перед сном ему ещё 2-3 минутки, чтобы ребёнок погрузился в атмосферу спокойствия, любви и уединения, убедился в вашей ласке и нежности. А слова «баю-бай» пусть будет определённым символом завершения дня.  Возьмите малыша   на руки, даже если он кажется вам большим!
Пойте детям перед сном - пойте, как можете, на любой мотив, удобный для вас, - главное с любовью. Хорошо, если ваши дети тоже выучат колыбельные песни и будут петь своим куклам, наверняка они их запомнят, и это им очень пригодится, когда они сами будут мамами и папами. 

Для примера несколько простых текстов колыбельных песенок:
Баю-баю-баю-бай, 
Спи, котёнок, засыпай.

Месяц к нам в окно глядит, 

Смотрит, кто ещё не спит,

Звёзды ярче все горят,

Малышам заснуть велят.

Баю-бай, баю-бай, ты, собачка, не лай.
Белолапа не скули, нашу детку не буди. 

Баюшки-баиньки, прискакали заиньки,
Стали в дудочки играть, стала детка засыпать.
Люли, люли люленьки, 

Прилетели гуленьки, 

Сели гули на кровать,  

Стали гули ворковать, 

Стали гули ворковать,  

Стали деточку качать,
Стали деточку качать, 

Стала детка засыпать.
Баю-баюшки-баю,
Не ложися на краю:
Придет серенький волчок, 
Тебя схватит за бочок
И утащит во лесок,
Под ракитовый кусток;
Там птички поют,
Тебе спать не дадут.
Уважаемые родители! Больше текстов любимых колыбельных песен вы найдете в поющей книге Наталии Фаустовой «Колыбельные для всей семьи» (https://www.youtube.com/watch?v=9WcTmbmNFj8 ) и в альбоме «Колыбельные для всей семьи» в исполнении Наталии Фаустовой (http://dreamsong.ru). 
Очень важна привычка постоянного общения с матерью! Прекрасно, если она сохраняется в семье и тогда, когда ребёнок взрослеет. В такие минуты общения к нежной песне присоединяется рассказывание сказок, историй, задушевные разговоры о самом главном на сон грядущий. А сон, как известно, дан человеку не только для отдыха, но и для глубинной обработки той информации, которая накопилась за день. Поэтому всё, о чём говорится перед сном, закладывается, глубоко в душу человека и сохраняется там на всю жизнь. Доверительные отношения, которые возникают в моменты такого общения, будут важны для ребёнка не только, пока он мал и ходит в детский сад, но и в школе. И даже тогда, когда ваш малыш вырастет, он будет знать, что у него есть человек, который всегда выслушает, поймёт, с которым так приятно общаться и просто положить голову на плечо.  Не ущемляйте своего малыша, пусть он живёт в любви и радости! 
 Дорогие родители, пойте своим малышам колыбельные песни! 
                         Воспитатели младшей группы №11 Трофименко О.И, Трушина Н.В.,

                        музыкальные руководители Блохина О.В., Овсянникова Н.Б.  

