6 шагов, что бы справиться с детской истерикой!
Кто из мам не сталкивался с конфликтными ситуациями в воспитании ребенка? Конечно, каждая из нас переживала эти мучительные моменты, когда ребенок завелся с пол-оборота,  и что бы ты не делала, он тебя не слышит. Самый истерикоопасный возраст: 2–3 года. Главная причина истерики – неполучение ребенком желаемого. Если для детей до 2 лет проблема кроется в том, что малыш не имеет языковых навыков, чтобы выразить свое желание. То с 2 до 4 лет чаще всего причина истерики в том, что ребенок отстаивает свою значимость.                                                                                     В ситуации, когда на вас смотрят посторонние люди, легко растеряться и выйти из себя. Как быть? От поведения взрослых зависит многое: будут эти истерики длиться годами или прекратят свое существование после нескольких неудачных попыток.  Вот несколько советов психолога. 

Не успокаивайте ребенка.                                                                                                          Если малыш не подвергает физической опасности себя и других, манипулятивную истерику можно игнорировать. Во время истерик, капризов никаких шлепков и подзатыльников, никаких споров и уговоров. Истерики и капризы любят «зрителей». Как только «зрителей» не стало – прошла и истерика.
Чем громче кричит ребенок, тем тише должны говорить вы.                                                                                                 Ребенку придется чуть прислушиваться к тому, что вы говорите. Истерика чаще всего возникает на фоне разочарования и невозможности получить желаемого. Это и правда обидно. Дайте возможность ребенку понять, что есть определенные пределы, которые нарушать недопустимо. Дайте возможность ребенку прийти в себя после накала эмоций. Посидите на лавочке или в машине, выйдите на улицу, если инцидент случился в кафе или магазине. Истерика – не повод менять ваше решение. 
Создание диверсии.                                                                                                                  Детей легко отвлечь. Используйте это для предотвращения истерик.
К примеру, в магазине малыш просит конфету. На что вы говорите: «Послушай, нам нужно мороженое! Поможешь мне определиться с выбором. На что хватит фантазии. Включайте свою внутреннюю актрису. Главное правило — говорить нужно очень эмоционально, включать эмоцию в ребенке.

Обнимайте ребенка.                                                                                                   Объятия помогают малышу чувствовать себя в безопасности. Вы дарите ему заботу, даже если не согласны с его поведением. Как только произошла истерика, крепко обнимите ребенка и ничего не говорите. Слова здесь бесполезны.
Будьте последовательны в требованиях к детям.                                                    Родители очень часто непоследовательны в своих требованиях к детям. Например, мама вчера разрешила сыну поиграть с ее телефоном, а на следующий день – нет. А малышу непонятно – «почему вчера было можно, а сегодня – нельзя?»                                                                                                                 

Наберитесь терпения.                                                                                                                  Трудно при истериках ребенка сохранять спокойствие, но терпите. В переговоры вступайте, когда ребенок утихнет. Учите ребенка извиняться за свои поступки, и в следующий раз ему будет легче управлять собой. После истерики расскажите, как вас это огорчило, что он бушевал из –за пустяка. Уверьте ребенка, что вы его любите, чтобы у него не возникло чувства вины.
Таким образом, родителям не нужно бояться детских истерик. Если проявить строгость и терпение, правильно вести себя, то справиться с капризами чада можно. Если следовать изложенным рекомендациям, то удастся через некоторое время изменить поведение дошкольника в лучшую сторону.
                                                    Воспитатели гр. №11 Трофименко О.И.,          Трушина Н.В.                                                                                                                                                        
